SIMBOLISTICA SEMNELOR curs A1S1
1. Comunicarea şi ştiinţele comunicării

COMUNICAREA (cf. Dicţionar de termeni literari, Bucureşti, Editura Academiei, 1976, pag. 92-94)

SEMN (cf. Dicţionar de termeni literari, Bucureşti, Editura Academiei, 1976, pag.397-398.)

Sub denumirea de semiotică, impusă mai ales prin lucrările lui Charles Peirce şi Charles W. Morris, este astăzi înţeleasă ştiinţa care se ocupă cu studiul general al semnelor, indiferent de natura acestora.

Pierce zice: „Eu sunt, din câte ştiu, un pionier, sau mai degrabă un explorator în activitatea de clarificare şi iniţiere a ceea ce eu numesc semiotică. Adică doctrina naturii şi varietăţilor fundamentale ale oricăror semioze posibile. Prin semioză înţeleg o acţiune care presupune cooperarea între un semn, obiectul său şi interpretantul său.”
Comunicarea o dată declanșată de Dumnezeu, prin dialogul pe  care El și l-a dorit cu făptura creată este ireversibilă. Aspectele comunicării spre comuniune le vom trata într-un capitol distinct.(de atașat la bibliografie lucrarea ”Comunicare și comuniune” a părintelui Prof. N. Dascălu)

În acest proces excepțional de dialogare, orice făptură și peste acestea orice ființă vie, comunică unele cu altele. Pledoaria pe care noi o susținem aici este pe cât de firească, pe atât de surprinzător greșit înțeleasă și respinsă de către un anumit segment al societății intelectuale(vezi tratatele psihopedagogie specială).

2. Caracterul plurisenzorial al cultului ortodox

Cultul este o altă formă de dialog între Dumnezeu şi om. Aceleaşi acte, gesturi şi ritualuri sunt tot atâtea interpelări şi răspunsuri din partea ambelor părţi. Este modul viu, palpabil de manifestare al sinergiei. Pe de o parte, Dumnezeu se revelează, se arată ca izvor de comuniune şi doritor de comuniune, iar pe de alta, credinciosul răspunde prin invocare chemării lui Dumnezeu. Dumnezeu se coboară la nivelul uman, Se face cunoscut prin moduri inteligibile pentru persoana umană, cultul însuşi fiind o parte integrantă a Tradiţiei Bisericii. Cultul îi asigură credinciosului toate condiţiile necesare pentru a putea comunica viu cu divinul. Folosind diferite elemente, care pun în mişcare toate cele cinci simţuri, cultul îl plasează pe credincios într-un cadru oarecum familiar, el se află într-o casă,  are în faţă oameni ca şi el, vin, pâine, ulei, tablouri, aude muzică; dar aceleaşi mijloace îl ridică, îl scot atât din timpul, cât şi din spaţiul profan. Ele au rolul mystagogic  de a-i vesti starea ultimă a creaţiei, şi, mai mult, îi dă de înţeles că această stare poate fi prezentă aici şi acum în funcţie de comportamentul său. În primă fază, ele se adresează simţurilor, dar prin ele urmăresc să ajungă la suflet. Căci nimic nu este obişnuit acolo: casa este templul, sălaşul lui Dumnezeu, cu formă, arhitectură şi încăperi anume, oamenii sunt preoţii Săi, vinul, pâinea, apa, uleiul sunt darurile Sale către noi, pe care noi I le-aducem ca prinos de mulţumire, tablourile, icoanele şi frescele, ni-L arată pe Dumnezeu-Omul sau pe cei care I-au urmat.  “Totul se referă la întrupare şi totul duce spre Domnul. Liturghia cuprinde acţiunile cele mai elementare ale vieţii: a bea, a mânca, a spăla, a vorbi, a făptui, a se împărtăşi şi le înapoiază sensul şi adevărata menire: aceea de a fi părţi ale Templului cosmic al Slavei lui Dumnezeu.”  Toate acestea, pe care credinciosul le primeşte fragmentar prin intermediul celor cinci simţuri, se completează reciproc formând un discurs inteligibil, îndemnându-l şi mijlocindu-i în a decripta sensurile ascunse şi înţelesurile adânci din spatele lor. Ele sunt, în acelaşi timp, ascunse şi descifrabile în funcţie de treapta spirituală a fiecăruia în parte. La nivelul sufletului, ele pun în mişcare puterile acestuia, pentru ca el să se ataşeze şi să se îndrepte pe calea care duce la cunoaşterea lui Dumnezeu.

Caracteristica de plurisenzorialitate a cultului ortodox s-a atrofiat de-a lungul veacurilor, sub influenţele desacralizante ale Apusului. Aceasta a însemnat pierderea înţelesurilor patristice ale teologiei şi intrarea sub conul de umbră al unei raţionalităţi forţate. De unde prevalarea cuvântului vorbit, în detrimentul celorlalte feluri de exprimări tradiţional ortodoxe, muzicală şi iconografică, în special. Numai în acest context, limbajul mimico-gestual pare cu totul străin credinţei. Însă, odată cu redes¬co-pe¬rirea filonului patristic prin scriitorii şi teologii neopatristici, cu traducerea şi tipă¬ri-rea unor cărţi de spiritualitate răsăriteană, însoţite de volume muzicale şi iconografice, limbajul mimico-gestual îşi găseşte aici argumente şi surse de inspiraţie.
3. Iconografia ortodoxă
Formele arhitecturale ale unui templu, frescele, icoanele, obiectele de cult nu sunt puse alături pur şi simplu, ca obiectele unui muzeu, ci, asemeni mădularelor unui trup, trăiesc întru aceeaşi tainică viaţă, sunt integrate misterului liturgic.

Icoana ortodoxă, definită ca echivalent plastic al mesajului evanghelic şi totodată ca expresie a vieţii liturgice, se integrează ca atare în Tradiţia Bisericii, de aici decurgând şi caracterul normativ, atributul canonicităţii cu care este investită. Puternică forţă de propovăduire şi expresie a dogmelor, icoana se supune regulilor transcendente ale viziunii eclesiastice.

Sfântul Ioan Damaschin defineşte icoana în felul următor: „Icoana este o asemănare care înfăţişează originalul; cu toate acestea, este oarecare deosebire între icoană şi original, deoarece icoana nu se aseamănă întru totul cu originalul.”  Sunt mai multe feluri de icoane. Fiul este icoana (chipul) Tatălui (Coloseni 1, 15); în Logosul divin se află icoana celor ce vor fi făcute; lucrurile văzute sunt icoane ale celor nevăzute şi lipsite de forme; icoane sunt cele care prevestesc sau preînchipuie cele viitoare (chivotul închipuie pe Născătoarea de Dumnezeu); icoane sunt şi cele ce amintesc de lucruri trecute pentru a le avea drept pildă a binelui sau a răului. Acestea din urmă sunt fie scrise, cărţile, fie sunt diferite obiecte: vasul cu mană, chivotul, toiagul. 

 „Înainte de toate, icoana face posibilă vederea, în timpul Liturghiei înseşi, a unei funcţii iconografice, a unei reprezentări scenice şi figurate a întregii iconomii a mân¬tuirii. În timpul Heruvicului: «Noi care pe Heruvimi cu taină închipuim şi făcătoa¬rei de viaţă Treimi întreit sfântă cântare aducem», trecem dincolo de pământesc şi luăm parte în mod tainic la veşnica liturghie celebrată de Hristos Însuşi în cer.” 

Hristos eliberează oamenii de mitologie şi de idoli nu în mod negativ, suprimând imaginea, ci pozitiv, revelând adevăratul chip uman al lui Dumnezeu. Dacă divinitatea singură scapă oricărei reprezentări şi dacă umanitatea singură, despărţită de divin, este aproape fără nici o valoare, înseamnă că umanitatea lui Hristos este icoana dumnezeirii Sale, ea este „văzutul nevăzutului”. Întruparea vine de la Dumnezeu, din dorinţa Lui de a deveni Om şi de a face din umanitatea Sa o Teofanie, un lăcaş şi o icoană vie a Prezenţei Sale. Icoana lui Iisus apare astfel ca imagine simultană a lui Dumnezeu şi a omului, icoana lui Hristos, în integritatea Lui. Icoana nu reprezintă natura şi nici naturile, ci, prin umanitatea lui Hristos ca simbol, ea îl revelează pe Dumnezeu-Omul, pe Hristosul întreg şi contemplă misterul Întrupării înseşi. Tot astfel, icoana nu reprezintă o simplă apariţie pământească; este Ipostaza Cuvântului pe care iconograful ni-L face aici vizibil, cu însuşirile care-I determină firea umană; acestea sunt transformate prin apropierea Cuvântului. 

Viziunea veacului ce va să vină va fi viziunea Persoanei Cuvântului Întrupat. De aceea, afirmaţia fundamentală a Sfinţilor Părinţi precizează că nu firea divină, nici cea umană, ci tocmai Ipostaza lui Hristos este arătată  pe icoane. Astfel, cultul icoanelor este începutul vederii Zilei a Opta. Imaginea este întotdeauna diferită de prototip în ceea ce priveşte esenţa, dar îi este asemenea când e vorba de Ipostază şi de Nume. Unica ipostază posedă unica Imagine-Icoană a celor două feluri de expresie: văzută de Dumnezeu şi văzută de om. Cele două naturi ale lui Hristos, cea divină şi cea umană, duc până la unica Sa ipostază şi deci la unica Imagine, care se exprimă însă în două moduri diferite. Imaginea este una, aşa cum şi Ipostaza una este; dar această unitate salvează distincţia dintre necreat şi creat. 

Ritualul icoanei nu face nici o metamorfoză, ci identifică icoana cu propria sa realitate de asemănare, cu Numele zugrăvit, ca loc şi centru al său de iradiere. Materia ritualului nu este scândura, ci asemănarea care îşi are obârşia în icoana nefăcută de mână omenească. După Înălţare, atunci când Hristos spune: „voi fi cu voi până la sfârşitul veacurilor”, se arată în cuvântul Său pentru auz, în euharistie pentru săvârşire şi în icoană pentru întâlnirea prin rugă.

Asemănarea este atât de strâns legată  de icoana însăşi, încât constituie de fapt esenţa ei tainică; a le deosebi şi cu atât mai mult, a le despărţi se arată a fi un lucru cu neputinţă de făcut; le uneşte cinstirea într-un tot iconic; acest „tot” înalţă însă spiritul, dincolo de sine, la arhetipul, în mod nevăzut, prezent.

Al VII-lea Sinod arată cum trebuie contemplată o icoană: „Nu recunoaştem în icoană nimic altceva decât o imagine reprezentând o asemănare cu Prototipul. De aceea Îi primeşte numele; numai prin aceasta ia parte la El şi pentru aceasta e vrednică de cinstit şi sfântă.”  Icoana este numele zugrăvit.

Icoana sfinţilor nu mai pune problema hristologică a celor două naturi, ci pe cea a celor două trupuri; pământesc şi ceresc; icoana sugerează adevăratul chip pentru veşnicie pe care Dumnezeu îl contemplă; în această asemănare cu cerescul se află pre-zenţa ipostatică a unui sfânt.

Icoanele sfinţilor, dincolo de aparenţa pământească, fac să vedem, prin umanitatea lor îndumnezeită, persoane iluminate de lumina Zilei a Opta. Astfel, un iconograf con¬tem¬plă un cu totul alt obiect decât pictorul care face un tablou cu subiect religios.
În timpul slujbei, preotul tămâiază icoanele sfinţilor, adresând acest salut liturgic prototipurilor lor, oglinzi ale lui Dumnezeu; îi tămâiază şi pe credincioşi şi salută prezenţa lui Dumnezeu în om, care este chipul Său, el salută oamenii – icoane vii ale lui Dumnezeu.

Canonizarea iconografilor înalţă arta sacră pe drumul sfinţeniei şi, pe de altă parte, viziunea lor, esenţialmente harismatică şi în acelaşi timp bisericească face din icoană un loc teologic şi deci una din sursele teologiei. Dacă în Occident dogmaticianul este cel care informează şi călăuzeşte pe artist, în Orient, dogmaticianul este instruit şi orientat prin viziunea unui iconograf autentic.

4. Elemente gestuale în Sfânta Scriptură

Actele supranaturale săvârşite asupra unor lucruri şi forţe ale naturii, sau punerea unor lucruri şi forţe ale naturii în mod extraordinar în slujba conducerii celor credincioşi, spre împlinirea destinaţiei lor, fac mai evidente nu numai cuvintele directe din Revelaţia supranaturală, ci şi cuvintele lui Dumnezeu din natură. Ele fac să se vadă că toată natura e chemată să devină un mediu mai transparent prin care se manifestă persoana şi să fie covârşită prin spiritul personal.  În acest sens, Sfânta Scriptură se referă la semne şi minuni pe care Dumnezeu le face, fie cu poporul Israel, fie cu noul Israel, creştinii. Semnul – σημείον arată în chip concret puterea şi iubirea lui Dumnezeu. El vizualizează şi aminteşte, de-a lungul istoriei trecute, prezente şi viitoare, prezenţa divină în sânul creaţiei şi în curgerea istoriei. Aici pot fi enumerate rugul aprins care nu se mistuia (Ieşire 3, 2), cele 10 plăgi asupra Egiptului (Facere cap. 7-12), mana, hrana şi apa din pustie (Ieşire cap. 16 şi 17), trecerea prin Marea Roşie (Ieşire cap. 14), odrăslirea toiagului lui Aaron (Numeri 17, 25), ţinerea pe loc a soarelui şi a lunii (Iosua 10, 12, 14), roua care s-a coborât pe lâna lui Ghedeon (Judecători 6, 36-38), mistuirea jertfei lui Ilie (III Regi 18, 38-39), învieri (III Regi 17, 17-24; IV Regi 4, 32-36; IV Regi 13, 20-21), diferite vindecări (IV Regi 5, 14; IV Regi 20, 7), ferirea de primejdii sau de moarte iminentă: cei trei tineri în foc (Daniel 3, 21-26), Daniel în groapa cu lei (Daniel 6, 17-24), Iona în pântecele chitului (Iona 2, 1-11) şi multe altele. Toate acestea nu sunt lipsite de o semnificaţie atât pentru persoanele care le trăiesc cât şi pentru ceilalţi credincioşi, unele dintre ele au fost interpretate în Noul Testament şi de Sfinţii Părinţi ca având o semnificaţie deosebită pentru iconomia mântuirii. Astfel, semnul lui Iona este semnul Fiului Omului (Matei 12, 39-40), trecerea prin Marea Roşie Întruparea Fiului lui Dumnezeu, cel Unul Născut.
În epoca Vechiului Testament semnele şi minunile fac parte din cultura timpului, întâlnindu-se şi la alte popoare. Ele servesc ca mod de recunoaştere, indubitabil şi neîndoielnic, a celor care sunt ai lui Dumnezeu. De aceea Dumnezeu mustră pe iudei pentru împietrirea inimii, în ciuda evenimentelor supranaturale la care au luat parte activ sau pasiv (Numeri 14, 11). 
Sfânta Scriptură este plină de antropomorfisme cu privire la divinitate şi la îngeri, reflectând modul de cunoaştere uman, dependent de lumea materială. De aceea, fraze precum : „Apoi a grăit Domnul cu Moise şi a zis către el” (Ieşire 6, 2); „A fost cuvântul Domnului către mine, Iezechiel preotul, la râul Chebar, în ţara Caldeilor. Acolo a fost peste mine mâna Domnului. Eu priveam şi iată venea dinspre miazănoapte un vânt vijelios...” (Iezechiel 1, 3-4) nu fac decât să exprime faptul că Dumnezeu S-a descoperit, S-a arătat sau S-a comunicat pe Sine, atât cât putea omul să cuprindă. În viziunile profetice nu există o ierarhie a simţurilor. Adresându-se tuturor oamenilor, Revelaţia este primită, receptată prin întreaga gamă a ştiinţei şi simţirii: auzul şi văzul sunt completate în vedenii prin pipăit, gust, miros. „Gustaţi şi vedeţi cât de bun este Domnul” exclamă Psalmistul (Psalmi 33, 8).
În evenimentele profetice auzul şi văzul (vorba, semnul) sunt unite în chip firesc pentru a exprima cuvântul lui Dumnezeu. Limbajul biblic vechitestamentar dispune de o bogăţie iconică extraordinară. Scrierile profetice conţin foarte multe mărturii în ceea ce priveşte dimensiunea vizuală a limbajului. Nu putem despărţi imaginea de cuvânt afirmând că una ţine de domeniul vizual, iar cealaltă în întregime de domeniul acustic. Limbajul verbal este el însuşi sensibil, metaforic, iconic, deoarece are corp (sunetele, scrierea); la rândul ei imaginea este adesea sonoră, precedând sau succedând cuvântului cu o uimitoare rapiditate. 

Ca să se descopere, pe lângă semne, Dumnezeu are o varietate extraordinară de mijloace: teofanii (I Regi 14, 15; II Cronici 14, 13), vedenii (I Regi 3, 1; II Regi 7, 17; Isaia 1, 1; Iezechiel 43, 3), vise (Facere 15, 1; 40, 5; Ioil 3, 1; Matei 1, 20; 2, 12, 13), apariţii (Daniel 5, 6), simboluri. Toate acestea sunt „canale” prin care se manifestă Revelaţia divină.
Semnele omului
În Sfânta Scriptură, omul, pe lângă comunicarea verbală, se foloseşte de o multitudine foarte variată de semne. Astfel sunt semne cărora li s-a stabilit anterior o semnificaţie deosebită. Fumul care se ridică din Ghibeea este semn de atac pentru Israeliţii care fugeau pentru a-i îndepărta pe veniamineni de cetate. (Judecători 20, 38); funia roşie este semn ca israeliţii să nu atace casa lui Rahab (Iosua 2, 18); sărutul lui Iuda este semnul identificării lui Iisus (Marcu 14, 44).

Sunt alte semne care ţin de cultura timpului, cu înţeles bine cunoscut unui număr mare de oameni: „Şi dându-i-se voie, Pavel, stând în picioare pe trepte, a făcut popo¬rului semn cu mâna. Şi făcându-se mare tăcere, a vorbit în limba evreiască, zicând…” (Fapte 21, 40); „Iar unii din mulţime l-au smuls pe Alexandru, pe care l-au împins înainte iudeii. Iar el, făcând semn cu mâna, voia să se apere înaintea poporului” (Fapte 19, 33).

Sunt gesturi cotidiene puse pe seama unei personificări a poporului evreu: „Iată hotărârea pe care a rostit-o împotriva lui (Sanherib, regele Asiriei): «Te dispreţuieşte şi îşi bate joc de tine fecioara, fiica Sionului; în spatele tău clatină din cap fiica Ierusalimu¬lui!»” (Isaia 37, 22); „Poporul Meu însă M-a părăsit. Tămâiază idoli, s-a poticnit în căile sale şi a părăsit căile cele vechi, ca să umble pe poteci şi pe drumuri nebătătorite, ca să-şi facă ţara grozăvie şi batjocură veşnică, încât tot cel ce va trece prin aceasta să se mire şi să clatine din cap” (Ieremia 18, 14-15); „Iar trecătorii Îl huleau, clătinându-şi capetele” (Matei 27, 39).

Zaharia, tatăl lui Ioan Botezătorul, „le făcea semne” (Luca 1, 22) celor care asistau la slujba din templu pentru a le comunica faptul că a rămas mut. Semnele lui sunt spontane, improvizate, datorită circumstanţelor.

Se pare că mai sunt o seamă de alte semne care trădează gândurile ascunse ale unei persoane. De exemplu, când Mântuitorul este întrebat la Cina cea de Taină, cine este cel ce Îl va vinde, „El, răspunzând, a zis: Cel ce a întins cu Mine mâna în blid, acela Mă va vinde” (Matei 25, 23). Însă, evangheliştii Luca şi Marcu nu specifică în continuare faptul că Iuda este cel ce făcea acest gest, ci numai spun, în alt loc că, într-adevăr, Iuda e vânzătorul. Gestul menţionat trebuie să fi avut o anumită semnificaţie pentru mediul iudaic din acel timp, de vreme ce numai Sf. evanghelist Matei, cel ce a scris evanghelia sa pentru evrei, specifică faptul că, simţindu-se vizat, „Iuda, cel ce L-a vândut, răspun¬zând, a zis: Nu cumva sunt eu, Învăţătorule? Răspuns-a lui: Tu ai zis.” (Matei 25, 25).

În scriptura Vechiului Testament, sunt prezente o seamă de gesturi cu caracter religios. În multe cazuri se vorbeşte despre închinări până la pământ, în faţa lui Dumnezeu Însuşi, cum face Avraam la stejarul Mamvri: „Atunci ridicându-şi ochii săi, a privit şi iată trei Oameni stăteau înaintea lui; şi cum l-a văzut, a alergat din pragul cortului său în întâmpinarea Lor şi s-a închinat până la pământ (Facere 18, 2; 12, 8), „sluga lui Avraam s-a închinat Domnului până la pământ.” (Facere 24, 52).

Închinăciunea făcută în faţa unor oameni arată respectul deosebit faţă de ei, cinstire, mulţumire: „Atunci s-a sculat Avraam şi s-a închinat poporului ţării aceleia, adică fiilor lui Het.” (Facere 23, 7; 23, 12), „Iar el (Iacov) mergea în fruntea lor (familiei şi robilor) şi, apropiindu-se de fratele său, i s-a închinat de şapte ori până la pământ” (Facere 33, 3; 33, 6-7).

Închinăciunea era deci un mod de a cinsti pe cineva aflat mai sus, în funcţie de varii criterii: sociale, de vârstă, sau religioase. De aceea fraţii lui Iosif sunt indignaţi când acesta le povesteşte visul său cu snopii (Facere 37, 7), ceea ce s-a şi întâmplat în Egipt, când „i s-au închinat cu feţele până la pământ” (Facere 43, 26; 42, 6).

Un echivalent al închinăciunii este plecarea sau aplecarea, apărând fie separat, fie împreună „Atunci s-a plecat omul acela şi s-a închinat Domnului” (Facere 23, 26; 24, 48); „Iar ei (fraţii lui Iosif) s-au plecat şi i s-au închinat (lui Iosif).” (Facere 43, 28); „Cei doi Îngeri au ajuns la Sodoma seara, iar Lot şedea la poarta Sodomei. Şi văzându-I, Lot s-a sculat înaintea Lor şi s-a plecat cu faţa până la pământ” (Facere 19, 1).

Conform Sfântului Ioan Damaschin, „închinarea este simbolul supunerii şi al cinstirii”. El distinge între „închinarea de adorare” şi cea „adusă din respect celor ce ne depăşesc prin vreo vrednicie oarecare.” Sfântul afirmă că „Dumnezeu este singurul prin fire demn de închinare”. Al doilea fel de închinare se cuvine prietenilor şi slujitorilor lui Dumnezeu, locurilor lui Dumnezeu, obiectelor afierosite lui Dumnezeu, conducătorilor care au fost puşi de El. Un alt fel de închinare este închinarea în semn de cinste dată de unii către alţii (Avraam s-a închinat fiilor lui Het – Facere 23, 7). 

Binecuvântarea porneşte în sens invers închinăciunii, adică de la mare la mic (Evrei 7, 7). Ea constă în anumite gesturi ale mâinii care însoţesc formule verbale fixe sau inventate ad-hoc. Astfel, Iacov, înaintea morţii îi binecuvintează pe copiii lui Iosif, Efraim şi Manase, punându-şi mâinile pe ei: „Israel însă şi-a întins mâna sa cea dreaptă şi a pus-o pe capul lui Efraim, deşi acesta era mai mic, iar stânga şi-a pus-o pe capul lui Manase. Înadins şi-a încrucişat mâinile, deşi Manase era întâiul născut. Şi i-a binecuvântat, zicând” (Facere 48, 14-15). De foarte multe ori apare această sintagmă „a binecuvântat, zicând”: „a binecuvântat Melchisedec pe Avram şi a zis” (Facere 14, 19); „(Casnicii lui Laban) au binecuvântat pe Rebeca şi i-au zis” (Facere 24, 60); „l-a binecuvântat (Isaac pe Iacov) şi a zis” (Facere 27, 27). Aceasta este o imitare a lui Dumnezeu Însuşi, care binecuvintează şi zice: „le-a binecuvântat Dumnezeu (pe păsări) şi a zis” (Facere 1, 22); „Dumnezeu i-a binecuvântat (pe bărbat şi pe femeie), zicând” (Facere 1, 28); „Şi a binecuvântat Dumnezeu pe Noe şi pe fiii lui şi le-a zis” (Facere 9, 1). Binecuvântarea lui Dumnezeu constă în îndeplinirea promisiunilor şi făgăduinţelor. Dar oamenii nu numai primesc binecuvântare de la Dumnezeu, ci Îl şi binecuvintează ca recunoaş¬tere a Lui ca Dumnezeu, ca mulţumire şi ca laudă pentru diferite acte ale Sale cu privire la om: „Binecuvânta-voi pe Domnul, Cel ce m-a înţelepţit” (Psalmi 15, 7); „Viu este Domnul şi binecu¬vân¬tat este Dumnezeul meu” (Psalmi 17, 50).

Un semn des întâlnit, care însoţeşte rugăciunea particulară este ridicarea mâinilor. „Ascultă glasul rugăciunii mele când mă rog către Tine, când ridic mâinile mele către locaşul Tău cel sfânt.” (Psalmi 27, 2); „Aşa Te voi binecuvânta în viaţa mea şi în numele Tău voi ridica mâinile mele.” (Psalmi 62, 5); „Noaptea ridicaţi mâinile voastre spre cele sfinte şi binecuvântaţi pe Domnul.” (Psalmi 133, 2); „Să se îndrepteze rugăciunea mea ca tămâia înaintea Ta; ridicarea mâinilor mele, jertfă de seară” (Psalmi 140, 2).
Semnele Dumnezeu-Omului

Semnul suprem este Cuvântul întrupat: „Şi acesta va fi semnul: Veţi găsi un prunc înfăşat, culcat în iesle” (Luca 2, 12); „Şi i-a binecuvântat Simeon şi a zis către Maria, mama Lui: Iată, Acesta este pus spre căderea şi spre ridicarea multora din Israel şi ca un semn care va stârni împotriviri” (Luca 2, 34); „Căci precum a fost Iona un semn pentru Niniviteni aşa va fi şi Fiul Omului semn pentru acest neam.” (Luca 11, 30).

În Hristos semnul devine totodată şi simbol. Semnul acesta întrupat nu mai este doar un semnal, un indiciu, fiindcă El este viu, umanul care atrage viaţa şi îndepărtează moar¬tea.  Hristos este icoana lui Dumnezeu cel nevăzut (I Corinteni 1, 15), El Însuşi Dumne¬zeu, semnificantul şi semnificatul se identifică perfect. Pentru oameni, această identitate nu este întotdeauna evidentă, însă ceea ce îi poate da forţă spirituală este participarea.
Mijloacele prin care Iisus comunică sunt cele obişnuite pe care oamenii le folosesc în comunicarea de zi cu zi. Domnul se slujeşte de gesturi, expresii, de limbajul uman. Îndeosebi, Domnul se foloseşte de cuvântul rostit, însă fiinţa umană este chemată în întregul ei, trup şi suflet, să primească mesajul divin. Numai o viziune teologică simplificatoare ar putea reduce Cuvântul lui Dumnezeu la cuvintele limbii umane, pentru că Revelaţia biblică se slujeşte de un limbaj plurisenzorial, cu o extraor¬di¬nară putere de sugestie. Cu toate că Sfânta Scriptură este foarte săracă în acest fel de amănunte, e de presupus că Mântuitorul se foloseşte de gesturi mai ales pentru a comunica cu persoanele surdomute. Sfinţii Evanghelişti relatează vindecări de persoane care sufereau de surzenie, muţenie sau cecitate. Anumite texte (Marcu 7, 37) dau de înţeles faptul că nu sunt singurele vindecări de acest gen, de altfel este un truism faptul că evangheliştii nu au fost exhaustivi.
5. Semnele în mărturiile scrise ale Tradiţiei

Semnul cel mai prezent în întreaga noastră tradiţie scrisă este semnul Sfintei Cruci. El este purtător al puterii dumnezeieşti cu care a fost investit prin răstignirea Mântuitorului Hristos. De aceea şi Biserica cântă de fiecare dată când este cineva bolnav şi i se face Sf. Maslu: „Doamne, armă asupra diavolului, Crucea Ta o ai dat nouă; că se îngrozeşte şi se cutremură, nesuferind a căuta spre puterea ei; că morţii i-ai sculat şi moartea o ai surpat, pentru aceasta ne închinăm îngropării Tale şi învierii.”  Tot din această cauză ea este considerată ca fiind „cinstită şi de viaţă făcătoare”. 

Sfinţii au folosit semnul Sfintei Cruci în multiple situaţii, însă întotdeauna pentru a lupta împotriva puterilor nevăzute ale întunericului. Ei vindecă pe oameni de diferite boli însemnându-i cu semnul Sfintei Cruci, sau alungă pe diavoli închinându-se. Sfântul Serafim de Sarov alunga atacurile diavoleşti „prin rugăciune şi semnul Crucii”.  
Semnele care însoţesc rugăciunea sunt evident Sfânta Cruce, ridicarea mâinilor, plecarea genunchilor şi altele. Sf. Vasile „a căzut la pământ şi, cu lacrimi şi glas, s-a rugat la Dumnezeu ca să-i arate vreun semn al credinţei lui.”  Acelaşi Sfânt Vasile este trimis de împăratul Valens să facă pace în oraşul Niceea, unde el dăduse arienilor locaşul bisericesc. 
Un caz particular este Sfântul Meletie, Arhiepiscopul Antiohiei, trăitor în secolul IV. Aflat într-o biserică din Antiohia, acesta expunea doctrina niceeană despre deofiin¬ţi¬mea Fiului cu Tatăl. Atunci arhidiaconul Antiohiei, fiind arian, i-a acoperit Sfântului gura cu mâna. „Sfântul, având gura astupată cu palma arhidiaconului, a întins mâna către popor şi prin degetele mâinii a mărturisit Sfânta Treime, mai bine decât cu gura, căci a arătat mai întâi trei degete, închipuind cele trei feţe dumnezeieşti. Apoi, strângându-le, a arătat numai un deget, închipuind o singură dumnezeire.” Arhidia¬co¬nul, i-a prins mâna şi i-a lăsat gura liberă, iar Sfântul a vorbit ca şi mai înainte. „Arhidiaconul, astupând iarăşi gura arhiepis¬copului, nu-l lăsa să închipuie nici prin degete Treimea; iar arhiereul smucindu-se, învăţa poporul, când cu gura când cu degetele.”  Sfântul Meletie mărtu¬ri¬seşte din nou Sfânta Treime împotriva arienilor, în timpul celui de al doilea Sinod Ecumenic, ţinut la Constantinopol, în anul 381, dar fără a mai fi silit de împrejurări, ci pentru că el căuta o metodă simplă, prin care să facă accesibilă unui nivel de înţelegere popular noţiunea de Dumnezeu Unul în Fiinţă şi Întreit în Persoane: „le-a arătat oameni¬lor, care cereau învăţătură de la dânsul, trei degete, în chipul celor trei Feţe ale Sfintei Treimi. Apoi, două degete împreunându-le şi pe unul îndoindu-l, a binecuvântat pe popor şi a ieşit de la dânsul foc ca fulgerul”. Relatările au o importanţă deosebită. Ele ne spun că pentru Biserică, în calitatea ei de mărturisitoare a credinţei adevărate, nici un mod de propovăduire nu-i este străin sau inutil. Pe de o parte, se folosesc semne gestice pentru a se explica dogma Sfintei Treimi, una dintre tainele Bisericii Ortodoxe, iar pe de altă parte, el are loc la un Sinod ecumenic. Mai mult, este certificat de Dumnezeu printr-o minune. Este, într-un fel, o omolo¬ga¬re a propovăduirii prin semne. De aceea descrierea modului în care Sfântul Meletie a realizat semnele a constituit sursa principală de inspiraţie în configurarea unui semn pentru Sfânta Treime; şi, de asemenea, a scos la lumină unul dintre principiile de compunere sau inventare a semnelor care să transmită noţiuni religioase, anume cercetarea Tradiţiei biseri¬ceşti în vederea găsirii unor consemnări gestuale, picturale, imagistice ale noţiunilor teologice.
6. Semnele în cult

În Vechiul Testament, în cadrul cultului mozaic, atunci când se aducea o jertfă ca ardere de tot, de împăcare sau pentru păcat, cel în cauză îşi punea mâinile pe capul victimei, iar preotul trebuia să stropească cu sângele jertfei împrejurul altarului „Apoi să-şi pună mâna pe capul jertfei cea pentru arderea de tot şi îşi va afla bunăvoinţă spre iertarea păcatelor lui. Apoi să junghie viţelul, înaintea Domnului, iar preoţii, fiii lui Aaron, să aducă sângele şi să stropească cu sânge împrejur jertfelnicul de la uşa cortului adunării.” (Levitic 1, 4-5; 1, 11; 3, 2, 8 şi 13; 4, 15, 24, 29 şi 33); în cazul jertfei pentru păcat, preotul îşi înmuia degetul în sângele animalului jertfit şi stropea de şapte ori spre perdeaua locaşului sfânt (Levitic 4, 6).

Tot poporul Israel îşi pune mâinile peste leviţi consacrând seminţia lor ca slujitori ai Domnului pentru vecie: „Să se apropie leviţii înaintea Domnului şi fiii lui Israel să-şi pună mâinile pe leviţi” (Numeri 8, 10).

În ritualul de învestire a lui Aaron şi a fiilor săi ca preoţi, Moise îi unge cu sânge pe vârful urechii drepte, pe degetul cel mare al mâinii drepte şi pe degetul cel mare al piciorului drept (Levitic 8, 23). Ritualul de curăţire a leproşilor conţine acelaşi gest, dar materia de ungere este uleiul (Levitic 14, 17).

Cărţile ortodoxe de cult specifică cu exactitate momentele când în special preotul trebuie să facă anumite gesturi. Binecuvântarea, închinarea, plecăciunea, mătă-niile au o poziţie precisă, în funcţie de economia momentului.

În cultul ortodox, unul dintre cele mai frecvente semne este cel al binecuvântării. Poziţia degetelor în acest gest configurează literele IC, XC, formând astfel numele lui Hristos prescurtat.  Acest mod de a forma litere cu ajutorul mâinii a fost mai târziu numit dactilologie.  Şi nu e de mirare că primele numerale şi alfabete formate cu ajutorul mâinii au fost inventate în mediul religios de către călugări instruiţi. Pe lângă o anumită configuraţie a mâinii, semnul binecuvântării posedă şi alte elemente de gramatică gestuală. Unul este mişcarea mâinii care se face întotdeauna descriind o cruce. Însă, ceea ce-l distinge de semnele gestice este faptul că se face întotdeauna peste ceva sau cineva. Acest semn poate fi făcut şi cu Sfânta Evanghelie, la începutul unor Taine (Euharistie, Botez, Maslu, Cununie), după citirea unor pericope evanghelice, sau în partea finală a Vohodului mic; cu Sfântul Potir la Vohodul mare, cu o pâine  la binecuvântarea pâinilor de la Litie.

Metaniile, închinăciunile şi îngenuncherile sunt mişcări mai ample, care angre-nea¬ză întreg corpul, arătând astfel raportul de supunere al trupului faţă de suflet. Toate aceste gesturi sunt semne că, din ce în ce mai mult trupul se face tot mai ascultător şi mai docil sub voinţa sufletului. Aceasta întoarce în acest fel în direcţia dorită toate tendinţele fireşti ale trupului. Metaniile mari se fac atingând pământul cu palmele, genunchii şi fruntea, închinăciunile, atingând pământul numai cu mâna, iar îngenun-che¬rile se fac mai ales în timpul Sfintei Liturghii, la momente importante, credincioşii rămânând o vreme mai lungă sau mai scurtă cu genunchii atingând pământul. Metaniile mari şi închinăciunile au locul lor bine precizat în cultul public mai ales în timpul Postului Mare. În timpul pavecerniţei mari, slujbă specifică acestei perioade, se rosteşte rugăciunea Sfântului Efrem Sirul, cu patru metanii mari şi 12 închinăciuni. 

Plecăciunea, înrudită cu cele menţionate mai sus, este o aplecare în faţă a trunchiu¬lui. Ea se întâlneşte atunci când preotul îşi cere iertare de la credincioşii săi, în cadrul Sfintei Liturghii unde apare de două ori: la Vohodul mic, preotul aflat în mijlocul bisericii se înclină spre străni, iar la Vohodul mare, dintre uşile împărăteşti deschise se apleacă spre toată biserica cerându-şi iertare.

Plecarea capetelor este cerută de ritualul bisericesc după Tatăl nostru, la Liturghie, şi după ectenia cererilor la vecernie, când preotul, plecându-şi capul odată cu credincioşii, citeşte rugăciunea numită a „plecării capetelor”. Tot astfel, la „Rugăciu¬nile ce se citesc după 40 de zile la femeia ce a născut”, găsim următoarea însemnare: „muma plecându-şi capul împreună cu pruncul, face preotul semnul crucii pe el, şi atingându-se de capul ei, zice rugăciunea”. 

De asemenea, toate acestea apar în ritualul închinării şi pregătirii sfinţilor slujitori pentru proscomidie, descris de liturghierele ortodoxe.

O perioadă liturgică extrem de bogată în semne este Sfântul şi Marele Post. Sunt gesturi care se fac simultan, sincronizându-se toţi cei care participă, iar egumenul sau ecleziarhul devin un fel de dirijori. Cântarea religioasă corală, în limbaj mimico-gestual se bazează pe exact aceleaşi principii: efectuarea aceloraşi gesturi, în acelaşi ritm şi mod de către toţi, sub conducerea unui dirijor pe care îl văd şi-l urmează toţi. Acelaşi lucru se petrece şi la doxologie: „fac trei metanii toţi deodată, la locurile unde stau.”  La ceasul I, la Aliluia, se fac trei metanii; apoi, cântând troparul „Dimineaţa auzi glasul meu, Împăratul meu şi Dumnezeul meu” (Psalmi 5, 2-3), „se fac metanii cu genunchii la pământ, ca şi la următoarele două stihuri”; la Slavă, Şi acum, alte trei metanii; la „Ceea ce eşti mai cinstită”, o închinăciune; după binecuvântarea „Dumne-ze¬ule, milostiveşte-Te spre noi” se zice rugăciunea Sfântului Efrem Sirul cu metanii; „apoi, după puţină vreme de tăcere, începe cel mai mare”; după apolis, „se sărută cinstita cruce pe care o poartă fiecare la piept şi sfintele icoane, ce sunt la locurile unde stă fiecare; şi „ieşind din biserică, merge fiecare cu linişte la chilia sa sau la ascultare; şi nu se cuvine să se facă vorbă unul cu altul prin mănăstire, că este oprit aceasta de Sfinţii Părinţi.”  Înainte de începerea ceasului al III-lea, toţi se adună şi fac trei metanii înaintea sfintelor uşi, sărută sfintele icoane şi se încheie cu o metanie mare către altar şi două către strănile din dreapta şi din stânga.”  În rest, la ceasurile al treilea, al şaselea şi al nouălea se fac aproximativ aceleaşi gesturi la momentele respective.  Această rânduială a utreniei şi ceasurilor se păstrează în tot timpul Postului Mare. 

Preotul însemnează de trei ori, în trei rânduri, în ziua I, ziua a VIII-a şi înainte de Botez, pe noul născut, la frunte, la gură şi la piept, prima oară cu apă , a doua oară binecuvântându-l cu mâna , a treia oară suflând. 

Tot rânduiala Botezului specifică pentru catehumenul în vârstă, cum trebuie să ţină mâinile în funcţie de momentul slujbei. Astfel, înainte de rugăciunea la facerea catehume¬nu¬lui, preotul „după ce îl va dezbrăca de haine, să-l întoarcă cu faţa spre Răsărit, descins, cu capul gol, desculţ, numai în cămaşă, ţinându-şi mâinile în jos slobode”.  Se observă că se specifică, de asemenea, şi poziţia faţă de punctele cardinale şi ţinuta catehumenului. După ce preotul îi citeşte lepădările şi înainte de a-i pune întrebările de lăpădare, „fiind descins şi desculţ cel ce va să se boteze, îl întoarce preotul spre Apus, şi de va fi om desăvârşit îşi va ridica mâinile în sus şi preotul întreabă: «Te lepezi de satana?»”.  Iar după ce suflă şi scuipă de trei ori, „îl întoarce pe el preotul spre Răsărit, ţinându-şi mâinile slobode în jos”. 

În rânduiala mărturisirii sunt alte detalii care merg până la expresia feţei: „duhovnicul şade în jeţ cu faţa veselă, ca şi când ar închipui iubirea de oameni a lui Dumnezeu. Iar cel ce se ispovedueşte să stea cu capul gol, cu mâinile strânse la piept, plecându-şi capul în jos cu cucernicie şi cu frica lui Dumnezeu.”  Duhovnicul rosteşte rugăciunea de dezlegare punând mâna pe capul penitentului, după care „însemnează chipul Crucii cu mâna pre capul celui ce s-a mărturisit.” 

La logodnă şi cununie, preotul face cu inelele, respectiv cununiile, semnul Crucii pe feţele celor doi miri.  După ocolire, mirele şi mireasa pe rând fac „trei închinăciuni şi plecându-şi capul pune mâinile pre Sfânta Evanghelie, stând cu toată evlavia; iar preotul apucă cununia de o parte şi nunul de alta şi o iau din capu-i”. 

În duminica Pogorârii Sfântului Duh, se face o slujbă care se numeşte A plecării genunchilor în cadrul căreia se citesc rugăciuni anunţate prin „Iară şi iară plecând genunchile noastre, Domnului să ne rugăm”. 

În rânduiala primirii celor de altă religie, evrei sau protestanţi, nu numai tipicul, ci şi cuvintele preotului fac diverse referiri la gesturi pe care trebuie să le facă cel chemat. La prima sa înfăţişare înaintea preotului, acesta îi zice: „Pleacă genunchile tale înaintea Domnului Dumnezeului nostru. Iar el îndată îngenunchind înaintea uşilor bisericii, ţine mâinile cruciş la piept, iară preotul binecuvântându-l pe cap de trei ori, zice”.  La Învăţătura a cincea, primele cuvinte pe care preotul i le adresează catehumenului, care stă cu „capul gol, descins, desbrăcat, căutând spre Răsărit”, sunt: „Stăi cu frică şi făcându-ţi cruce descinge-te şi te desbracă… Întoarce-te acum spre Apus şi întinde mâinile tale, lepădând de la tine pre diavolul, defăimându-l şi suflând asupra lui. Iar catehumenul, întorcându-se cu faţa spre Apus, având mâinile întinse ca şi cum ar lepăda pe cineva de la sine, suflă. Preotul iar îi zice: Întoarce-te spre răsărit, având mâinile jos.” Îndeplinind această poruncă, preotul îl îndeamnă să sufle şi să scuipe peste satana. „Iar el întorcându-se spre Apus, suflă şi scuipă. Şi făcând aceasta, preotul iarăşi îi zice: Întoarce-te spre Răsărit, ţinând mâinile în jos.”  În rânduiala primirii ereticilor se specifică de mai multe ori ca cel chemat să îngenuncheze, dar el nu se ridică singur în picioare, ci preotul îl scoală trăgându-l de mâna dreaptă, a doua oară, zicând „Deşteaptă-te cela ce dormi şi te scoală din morţi şi te va lumina Hristos.”  Abia a treia oară, în biserică, după ce preotul citeşte o rugăciune prin care cere pentru cel chemat ajutorul dumnezeiesc pentru a se lepăda de eresuri, a primi şi mărturisi dreapta credinţă, acesta se ridică singur, la porunca preotului: „Scoală-te, stai bine, stai cu frică şi spune cu adevărat credinţa ortodoxă…” . Însă cel chemat intră în sfântul locaş într-un mod cu totul deosebit. Închinându-se până la pământ, citeşte Simbolul credinţei, după care preotul îi dă epitrahilul în dreapta, îndemnându-l să intre în biserică, lepădând învăţăturile greşite. Foarte sugestiv, el lasă din mână epitrahilul preotului când ajunge în faţa Sfintei Evanghelii.  Pentru a-i putea citi rugăciunea de dezlegare şi de unire cu sfânta Biserică Ortodoxă, preotul îl îndeamnă: „Pleacă-ţi genunchile tale înaintea lui Dumnezeu pe care l-ai mărturisit şi de la care îţi vei lua iertarea păcatelor tale. Iar el plecându-şi genunchile şi capul său, caută în jos”. 

În cultul bizantin, un rol important l-a avut cheironomia, „ştiinţă cu un rol fundamental în procesul învăţării muzicii bizantine.”  Ea a fost mai mult decât nişte mişcări improvizate ale mâinii, se constituia într-o artă foarte precisă, care era capabilă de a indica atât intervale, cât şi formule melodice cât se poate de complexe. În evul mediu bizantin, arta mâinii, având rădăcini în tradiţiile mai multor popoare (egipteni, indieni, greci, romani), îşi atinge apogeul devenind „un limbaj extrem de evoluat, cu o semiotică complexă şi o dinamică aparte.”  „În Sfânta Liturghie, prin Cuvânt şi melos, mâna protopsaltului vorbea o limbă plină de substanţă. Arta cheironomică angaja întreaga lui fiinţă – fizică şi sufletească – asigurând un contact direct, nemijlocit, între persoană şi obiectul încărcat de sacru: Sfânta Evanghelie, Sfântul Potir, Sfintele moaşte şi, nu în ultimul rând, manuscrisul, purtător al Cuvântului Mântuitor.”  Psalţii în timp ce dirijau se foloseau de întreg trupul, mâini, picioare, trunchi, pe care îl mişcau, îndoiau şi mişcau în diferite direcţii. Considerate manifestări teatrale, aceste acte au fost iniţial interzise, (can. 15 Laodiceea, 75 II Trulan).  Mai târziu, „aprecierile asupra gestului nu mai sunt de ordin tehnico-interpretativ, ci implică argumente dogmatice şi capătă dimensiuni estetice
Conform tratatelor muzicale, nu toate neumele au un echivalent cheironomic, ceea ce poate duce la concluzia că gesturile, necorespunzând cu stricteţe unor semne scrise, aveau darul de a transmite noţiuni şi era oarecum independent de semnele scrise. Pe de altă parte, interpretarea cheironomatică cerea o oarecare agilitate şi dexteritate a dirijorului. De observat că limbajul mimico-gestual şi cel care îl foloseşte, fie surd, fie auzitor respectă aceleaşi criterii.

Însemnările unui cercetător al ritualului bizantin, J. Goar (1601-1653), sunt de mare folos pentru că furnizează detalii cu privire la modul cum se făcea gesticularea, mod care este foarte apropiat de limbajul mimico-gestual şi se încadrează în sistemul său gramatical: „Rareori grecii recită din cărţile aflate pe amvon; cel mai adesea ei predau muzica din cărţi speciale cu notaţie muzicală. Ei opinează că au ajuns la această performanţă prin faptul că psaltul, conform indicaţiilor textului, predă celor două coruri predându-le secţiune cu secţiune cu voce audibilă şi clară. Ei pot astfel învăţa mai uşor şi mai bine dacă ţin cont de expresiile gestuale ale mâinii drepte şi ale degetelor cu ajutorul cărora dirijorul indică sunete diferite şi figuri melodice prin strângeri, deschideri, extensii, îndoituri, etc. ale mâinii sale, pentru a vorbi ca semnele.” „Maestrul de cor, poziţionat într-un loc în care poate fi văzut de toţi, indică alternativ figurile melodice variate ale cântului şi inflexiunile vocilor indicate de notaţia muzicală prin gesturi şi mişcări diferite ale mâinii drepte, prin ridicarea, coborârea, extensia, contractarea şi combinarea degetelor. Astfel, urmărind cu atenţie dirijorul, corul îl urmează ca pe unicul îndrumător al cântului”.  Putem uşor identifica elementele de morfologie a limbajului mimico-gestual: mişcarea, poziţia degetelor, forma mâinii.

Cel mai important lucru pentru această expunere este faptul că acest limbaj gestual alternativ a existat cândva în tradiţia şi istoria Bisericii şi că a primit girul înaltelor foruri conducătoare eclesiatice şi imperiale, de la primele, prin prezenţa lui la catedrala patriarhală, Marea Biserică Sfânta Sofia din Constantinopol, şi de la celelalte, prin faptul că unii împăraţi au învăţat-o şi au practicat-o. Ea nu se mai practică azi la scara şi la fineţea şi complexitatea ei din trecut. Totuşi, trebuie să menţionăm faptul că psalţii care astăzi cântă aşa-zisa muzică psaltică greacă bizantină au o seamă de gesturi care fie sunt o reminiscenţă ştearsă a trecutului, fie un reviriment al cheironomiei de odinioară.
Imagistica biblică

Biblia face apel la o multitudine de simboluri şi imagini cu un spectru foarte larg: de la obiecte cultice şi ritualuri, la oameni, acţiuni, întâmplări şi fenomene ale naturii, având astfel o amploare deosebită. Însă, în cele ce urmează vor fi trecute în revistă numai acele simboluri şi imagini legate de trup şi de elementele sale constitu¬ti-ve. Motivul este lesne de înţeles. Gesticulatorul are drept cel mai la îndemână instru-ment semantic propriul său trup.

Inima este adâncul tainic, spiritual al omului. Este izvorul şi receptorul vieţii, al trăirilor, al gândurilor, al senzaţiilor. Inima este sediul înţelepciunii, al discernămân¬tu-lui: „O inimă pricepută dobândeşte ştiinţă” (Pilde 18, 15); „O apă adâncă este sfatul în inima omului, iar omul deştept ştie s-o scoată” (Pilde 20, 5). Îndemnul spre păcat îşi are pornirea tot în inimă: „din inima omului ies cugetele cele rele, desfrânările, hoţiile, uciderile, adulterul, lăcomiile, vicleniile, înşelăciunea, neruşinarea, pizma, hula, trufia, uşurătatea” (Matei 7, 21-22). Însă tot din inimă vine şi îndemnul de a-L lăuda pe Dumnezeu: „binecuvânta-voi pe Domnul, Cel ce m-a înţelepţit; la aceasta şi noaptea mă îndeamnă inima mea” (Psalmi 15, 7). Inima este locul unde au loc tot ceea ce psihologia contemporană numeşte procese şi fenomene psihice. Ea se poate tulbura (Psalmi 54, 4), rănită, se usucă ca iarba (Psalmi 101, 5), se nelinişteşte de soarta şi de păcatele proprii (Psalmi 38, 1-4), de cele ce i le fac oamenii din jur (Psalmi 108, 19-21). Inima este cea care construieşte planuri şi poartă grija înfăptuirii lor: „Zilele mele s-au scurs, socotinţele mele s-au sfărâmat şi la fel dorinţele inimii mele” (Iov 17, 11). Aceste dorinţe împart inima şi pe oameni între ei. Inima se adună atunci când Îl caută pe Dumnezeu, aceasta fiind o condiţie fără de care nu I se poate sluji cu adevărat: „Ascultă, Israele…Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău, din toată inima ta, din tot sufletul tău şi din toată puterea ta” (Deuteronom 6, 4-5). Unitatea de simţire şi cuget a inimii oamenilor apare abia după Cincizecime, în comuniunea credincioşilor: „Iar inima şi sufletul mulţimii celor care au crezut era una” (Fapte 4, 32). Când inima se îndreaptă spre alţi zei în ciuda tuturor îndemnurilor, promisiunilor şi ameninţărilor divine este împietrită, mândră, orgolioasă, netăiată împrejur: „tăiaţi-vă împrejur pentru Domnul şi lepădaţi învârtoşarea inimii voastre, ca nu cumva să izbucnească mânia Mea ca focul” (Ieremia 6, 10). Chiar şi urechea poate să nu fie tăiată împrejur, însemnând refuzul de a auzi glasul Domnului: „că iată urechea lor este netăiată împrejur şi nu pot să ia aminte; şi iată, cuvântul Domnului a ajuns de râs pentru ei şi nu găsesc în el nici o plăcere” (Ieremia 6, 10). Pe această inimă împietrită se sapă în primul rând păcatul: „Păcatul lui Iuda este scris cu condei de fier, cu vârf de diamant este săpat pe lespedea inimii lor şi pe coarnele jertfelnicelor lor” (Ieremia 17, 1). Transformarea care o promite Dumnezeu înseamnă schimbarea inimii de piatră cu una de carne pe care va scrie Însuşi Dumnezeu: „voi pune legea Mea înlăuntrul lor şi pe inimile lor voi scrie” (Ieremia 31, 33); „voi lua din trupul vostru inima de piatră şi vă voi da inimă de carne” (Iezechiel 36, 26). Aceasta din urmă este inima plină de blândeţe şi smerenie a lui Hristos, este inima curată care va vedea pe Dumnezeu, inimă care va da „podoaba nestricăcioasă… de mare preţ înaintea lui Dumnezeu” (I Petru 3, 3-4).

Foarte des proorocii se referă la gât ca fiind partea corpului care duce jugul, caz în care poartă numele de cerbice. În acest context, poporul evreu este caracterizat ca fiind tare în cerbice, expresie care se întâlneşte alături de inima împietrită şi netăiată împrejur, exprimând îndărătnicia, încăpăţânarea, mândria, neînduplecarea, împotrivirea faţă de voinţa divină: „Deci să tăiaţi împrejur inima voastră şi de acum înainte să nu mai fiţi tari la cerbice” (Deuteronom 10, 16). Pentru Ieremia, jugul material închipuie pedeapsa pe care o va primi poporul evreu din cauza idolatriei (Ieremia 27, 2). La Osea, imaginea jugului este simbolul împreună-lucrării dintre Dumnezeu şi poporul Său.

Gâtul este împodobit cu lanţ, ca însemn al puterii (pentru Iosif, care primeşte de la Faraon inel şi lanţ – Facere 41, 42), sau ca podoabă idolatrică (la cei care se împodobesc astfel pentru a sluji idolilor – Osea 2, 15). A cădea la grumazul cuiva este un gest de dragoste şi profund ataşament: „Apoi, căzând el (Iosif) pe grumajii lui Veniamin, fratele său a plâns şi el pe grumazul lui” (Facere 45, 14).

Spatele şi faţa apar în contexte care fac referire la raporturile dintre om şi Dumnezeu. Moise nu poate să vadă faţa Domnului, ci numai spatele şi simte mâna Lui acoperindu-l şi protejându-l (Ieşire 33, 18-23). Însă, Dumnezeu îşi întoarce spatele la poporul evreu, ca răspuns la atitudinea asemănătoare a acestuia faţă de El: „nu şi-au întors spre Mine faţa, ci spatele, iar la vreme de nevoie vor zice: «Scoală şi ne izbăveşte!»… Nu faţa, ci spatele îl voi întoarce în ziua necazului lor” (Ieremia 2, 27; 18, 16). O expresie care exprimă tot o atitudine de refuz şi respingere este „a arunca înapoi, a arunca la spate”. Oamenii resping pe Domnul („pe Mine M-ai aruncat înapoia ta” – III Regi 14, 19), legea Lui („au aruncat legea Ta la spate” – Neemia 9, 26). Referitoare la Dumnezeu, ea înseamnă a nu ţine seama de ceva: „Tu ai păzit viaţa mea de adâncul mistuitor! Tu ai aruncat înapoia Ta toate păcatele mele!” (Isaia 38, 17).

A călca peste spatele şi cerbicea cuiva înseamnă a-l umili şi a proclama victoria asupra lui: „Pleacă-te la pământ ca să trecem! Aşa că spatele tău va fi ca un drum şi ca o cale pentru trecători!” (Isaia 51, 23).

Spatele este partea corpului care îndură durerea şi povara fizică şi sufletească: „Spatele mi-au lovit păcătoşii, întins-au nelegiuirea lor” (Psalmi 128, 3); „Spatele l-am dat spre bătăi şi obrajii mei spre pălmuiri, şi faţa Mea nu am întors de la ruşinea scuipărilor” (Isaia 50, 5-6).

Umerii poartă poveri fizice: chivotul Domnului, zeii păgâni; sau spirituale: robie („Luat-am sarcina de pe umerii lui, că mâinile lui au robit la coşuri” – Psalmi 80, 5); stăpânire („Căci prunc s-a născut nouă, un fiu s-a dat nouă, a cărui stăpânire e pe umărul lui” – Isaia 9, 5); sprijin („Iată voi ridica mâna Mea către neamuri şi către popoare voi înălţa steagul Meu. Ele vor aduce pe feciorii tăi pe braţe şi pe fiicele tale pe umeri le vor purta” – Isaia 49, 22); înţelepciune („Supune umărul tău şi o poartă pe ea [înţelepciunea] şi să nu-ţi fie greu de lăgăturile ei” – Isus Sirah 6, 26); porunci şi prescripţii omeneşti („Că leagă sarcini grele şi cu anevoie de purtat şi le pun pe umerii oamenilor, iar ei nici cu degetul nu vor să le mişte” – Matei 23, 4).

Braţul Domnului desemnează intervenţia salvatoare şi atotputernică şi mai presus de fire a lui Dumnezeu: „Descoperit-a Domnul braţul Său cel sfânt în ochii tuturor popoarelor şi toate marginile cele îndepărtate ale pământului vor vedea mântuirea Dumnezeului nostru” (Isaia 52, 10). Braţul Domnului face să se împlinească Legământul (Isaia 62, 8); puterea braţului este pe măsura măreţiei cuvântului dumnezeiesc (Isaia 30, 30); aduce dreptatea (Isaia 51, 5). Braţul dreptăţii devine braţul iubirii: „Domnul Dumnezeu vine cu putere şi braţul Lui supune tot. [...] El va paşte turma Sa ca un păstor şi cu braţul Său o va aduna. Pe miei îi va purta la sânul Său şi de cele ce alăptează se va griji” (Isaia 40, 10-11). Împreună cu alte câteva elemente, formează imaginea unui luptător înarmat pentru a apăra dreptatea: Domnul „S-a îmbrăcat cu dreptatea ca şi cu o platoşă şi a pus pe capul Său coiful izbăvirii” (Isaia 59, 16-17), imagine preluată de Sfântul Apostol Pavel la Efeseni 6, 13-17; I Tesaloniceni 5, 8).

„Mâna cea puternică şi braţul Tău cel întins” fac aluzie la atotputernicia divină (Ieremia 27, 5); la  promptitudinea intervenţiei puterii divine salvatoare (III Regi 8, 41-42). Mâna Domnului se manifestă într-o multitudine de acţiuni: pedepseşte pe ido-latri, iartă pe cei ce se întorc la El cu pocăinţă, adună şi readuce în sânul Legă¬mân-tului. Omul care a făcut voia Domnului îşi încredinţează duhul în mâna lui Dumne¬zeu: David (Psalmi 30, 5); Iisus (Luca 23, 46); Ştefan (Fapte 7, 59).

Mâinile lui Dumnezeu au făcut cerurile şi pământul (Psalmi 8, 3) şi pe om: “Mâinile Tale m-au făcut şi m-au zidit” (Psalmi 118, 73).

Mâna aleşilor lui Dumnezeu, Moise şi Aaron, este prelungită de toiagul Domnului care aduce împreună lucrarea omului şi a lui Dumnezeu. Multe din plăgile Egiptului se declanşează prin mişcări ale mâinii care acţionează sub imperativul divin (Ieşire 7-10). Trecerea prin Marea Roşie, minunea care va rămâne în memoria neamurilor peste veacuri şi care îl consacră pe Moise drept conducător al poporului, are drept instrument mâna şi toiagul acestuia. Acelaşi tandem îl regăsim la scoaterea apei din piatră, la biruinţa asupra amaleciţilor.

Ridicarea mâinilor înseamnă invocare, fie a unui zeu păgân, ceea ce echivalează cu o îndepărtare de Dumnezeul lui Israel, fie a lui Iahve.

Bătaia din palme este o laudă la care participă tot trupul: „Toate popoarele bateţi din palme, strigaţi lui Dumnezeu cu glas de bucurie” (Psalmi 46, 1-2). Ea poate prevesti şi războiul: „Dar, tu fiul omului, prooroceşte şi loveşte una de alta palmele şi loviturile sabiei se vor îndoi şi se vor întrei; asta-i sabia măcelului” (Iezechiel 21, 14).

Mâna strânsă în pumn loveşte pieptul în semn de căinţă, de părere de rău pentru o greşeală făcută.

În degetul lui Dumnezeu se recunoaşte manifestarea puterii divine. Norul de ţânţari provoacă pe magii Egiptului să strige: „Acesta-i degetul lui Dumnezeu!” (Ieşire 8, 19). Apariţia mâinii ce scria pe perete îl îngrozeşte de moarte pe Belşaţar: „În aceeaşi clipă au ieşit degetele unei mâini de om, care au scris în faţa sfeşnicului celui mare pe tencuiala peretelui palatului regal, şi regele văzu vârful degetelor mâinii care a scris” (Daniel 5, 5).

Coapsele şi mijlocul sunt zone ale corpului în legătură cu viaţa, pentru că include şi zona genitală, cu războiul pentru că de ele se atârnă arma, cu acţiunea promptă pentru că mijlocul se încinge înainte de a pleca într-o călătorie, cum a fost în noaptea de dinaintea traversării Mării Roşii. De aceea, zdrobirea coapselor înseamnă nimicire: „Binecuvintează Doamne puterea lui şi lucrul mâinilor lui fie-Ţi plăcut; loveşte coapsele celor ce se ridică împotriva lui şi celor ce-l urăsc, ca să nu se poată împotrivi” (Deuteronom 33, 11); a avea mijlocul încins înseamnă a fi gata de a îndeplini porunca lui Dumnezeu: „Să fie mijloacele voastre încinse şi făcliile voastre aprinse; şi voi fiţi asemenea oamenilor care aşteaptă pe stăpânul lor când se va întoarce de la nuntă, ca venind şi bătând, îndată să-I deschidă” (Luca 12, 35-36).

Acoperirea mijlocului cu sac era semn de doliu – Iacov la aflarea veştii falsei morţi a lui Iosif (Facere 37, 34) –, iar mai apoi a devenit semn de pocăinţă, la David, niniviteni (Iona 3, 5-6) şi la iudeii din Ecbatana (Iudita 4, 10-14).

În limbajul biblic, termenul coapsă sau coapsele este un eufemism pentru organele genitale. În legătură cu acest sens, se construiesc mai multe imagini. Cea care ilustrează cel mai bine acest lucru este identificarea coapselor cu locul de origine al unor vlăstare: „Sporeşte şi te înmulţeşte! Popoare şi mulţime de neamuri se vor naşte din tine şi regi vor răsări din coapsele tale” (Facere 35, 11).

Goliciunea fizică sau dezvelirea coapselor în semn de pocăinţă totală nu este o goliciune impudică, ci este exprimarea dorinţei de a nu ascunde nimic lui Dumnezeu (Psalmi 68, 7). Isaia, la porunca Domnului se dezbracă pentru a arăta starea în care vor ajunge prizonierii egipteni şi etiopieni, captivi în Asiria (Isaia 20, 2). Pe de altă parte, a dezgoli goliciunea cuiva înseamnă a-l umili, a-l dezonora. De aceea, se opreşte descoperirea goliciunii rudeniilor (Levitic 18, 16). Această imagine este folosită pentru a desemna un anumit fel de pedeapsă la care va fi supus poporul iudeu din cauza idolatriei, identificată cu o prostituare: „Pentru toate acestea iată eu voi aduna pe toţi amanţii tăi cu care te-ai desfrânat tu şi pe care i-ai iubit şi pe toţi aceia pe care i-ai urât, şi-i voi aduna de pretutindeni împotriva ta şi voi descoperi înaintea lor goliciunea ta şi vor vedea toată ruşinea ta (Iezechiel 16, 37).

Şalele şi rărunchii sunt centri viscerali ai vieţii emoţionale. Ei simt durerea persecuţiei: „În jurul meu se învârtesc săgeţile Sale; El îmi străpunge rărunchii fără milă, El varsă pe pământ fierea mea (Iov 6, 12-13); se încrâncenează de mânie: „Şi a văzut Matatia şi s-a aprins de râvnă şi i s-au cutremurat rărunchii şi, dând drumul dreptei sale mâini, a alergat şi l-a junghiat pe jertfelnic” (I Macabei 2, 24); sau tresar de bucurie: „Rărunchii mei vor tresări de bucurie, când buzele tale vor grăi ceea ce este drept” (Pilde 23, 15-16). Dumnezeu cunoaşte cele mai tainice părţi ale omului, chiar şi cele care lui îi sunt inaccesibile „Cel ce cerci inimile şi rărunchii, Dumnezeule drepte” (Psalmi 7, 9) pentru că „Tu ai zidit rărunchii mei, Doamne, tu m-ai alcătuit în pântecele maicii mele” (Psalmi 138, 13).

Oasele apar în expresii care afirmă înrudirea: „Tu eşti os din oasele mele şi carne din carnea mea” (Facere 29, 14). Tot ele desemnează una dintre cele mai intime zone ale conştiinţei personale: „Şi s-a îmbrăcat cu blestemul ca cu o haină, şi a intrat apa înăuntru lui şi ca untdelemnul în oasele lui” (Psalmi 108, 17). Ele sunt în legătură cu sensibilitatea: „Cutremur m-a apucat şi fiori mi-au scuturat toate oasele mele” (Iov 4, 14); cu puterea: „Oasele lui sunt încă pline de vlaga tinereţii” (Iov 20, 11); şi în ultimă instanţă cu viaţa. Ele păstrează în sine matricea care va sta la baza învierii corpurilor: „Aşa grăieşte Domnul Dumnezeu oaselor acestora: Iată Eu voi face să intre în voi Duh şi veţi învia. Voi pune pe voi vine şi carne va creşte pe voi; vă voi acoperi pe voi cu piele, voi face să intre în voi Duh şi veţi învia şi veţi şti că Eu sunt Domnul” (Iezechiel 37, 5-6). De aceea, oasele sunt respectate. Sunt îngropate, nu incinerate. Patriarhul Iosif cere să-i fie duse oasele în pământul Canaan; de asemenea, oasele mielului pascal nu se zdrobesc, şi ca semn prevestitor pentru trupul lui Hristos (Ioan 19, 32-36); iar atingerea de oasele proorocului Elisei îl înviază pe mort: „au aruncat mortul în mormântul lui Elisei. Căzând acela s-a atins de oasele lui Elisei şi a înviat şi s-a sculat pe picioarele sale (IV Regi 13, 20-21). În sens negativ, aruncarea oaselor înseamnă o excomunicare totală. Oprobriul îi urmăreşte pe cei cărora le aparţineau şi în viaţa de după moarte. Aceasta este soarta regilor şi căpeteniilor idolatre ale lui Iuda: „în vremea aceea, zice Domnul, oasele lui Iuda şi oasele căpeteniilor lui, oasele preoţilor şi ale proorocilor şi oasele locuitorilor Ierusalimului se vor arunca din mormintele lor. Şi vor fi aruncate înaintea soarelui şi a lunii şi înaintea întregii oştiri cereşti, pe care ei le-au iubit şi cărora au slujit şi pe urma cărora s-au închinat. Nimeni nu le va aduna, nici le va îngropa, ci vor zăcea pe pământ” (Ieremia 8, 1-2).

Una dintre cele mai cunoscute imagini este în legătură cu Biserica văzută ca trup al lui Hristos şi Hristos drept Cap al ei. Diversitatea organelor şi a funcţiilor lor este un bun model pentru a zugrăvi o imagine despre o Biserică în care nu există uniformitate, ci alteritate de persoane şi daruri care le fac indispensabile întregului, de unde egalita¬tea în demnitate a lor şi participarea împreună la bine şi la rău: „Şi dacă un mădular suferă, toate mădularele suferă împreună: şi dacă un mădular este cinstit, toate mădu¬la¬rele se bucură împreună” (I Corinteni 12, 26).
Imagistica Tradiţiei creştine

Ca şi în vocabularul obişnuit, limbajul creştin foloseşte termeni care la bază denu¬mesc o noţiune legată de lumea fizică. Toată activitatea pământească a lui Hristos, cu acţiu¬nile ei principale – Zămislire, Naştere, Botez, Propovăduire, Patimă, Răstignire, Moarte, Cobo¬râre la iad, Înviere, Înălţare – poate fi descrisă în termeni ce denumesc acţiuni concrete. Chiar Evanghelia şi Crezul fac apel la astfel de termeni, dovadă faptul că pot fi zugrăvite în icoane. Toate acestea deoarece „Cuvântul trup S-a făcut” (Ioan 1, 14). Pentru că Hristos este centrul propovăduirii Bisericii în toate timpurile, imaginile acestea dau posi¬bi¬litatea plasticizării lor, materializării lor, adică a valorificării lor de către Biserică într-o formă plastică, materială. Prima, din punct de vedere cronologic sunt icoanele. Acum, este vremea să fie valorificată într-un alt mod, nu mai puţin sugestiv şi creativ: limbajul mimico-ges¬tual. De aceea, pentru crearea unui vocabular creştin în acest limbaj, principalele surse de inspiraţie vor fi tocmai aceste imagini şi sfintele icoane. Fundamentul sfintelor icoane este întruparea Cuvântului; acelaşi fundament îl are şi limbajul mimico-gestual, în general, şi cel religios, în special.

Pentru că lumea este văzută şi nevăzută, există doi sori: unul material şi unul dumnezeiesc, Hristos, „Soarele dreptăţii şi Răsăritul cel de sus.” Şi aceşti doi sori luminează în felul propriu. O rugăciune din cultul zilnic spune: „Hristoase, lumina cea adevărată care luminezi şi sfinţeşti pe tot omul ce vine în lume, să se însemneze peste noi lumina feţei Tale” ; iar în canonul Sâmbetei celei Mari se spune „lumina cea neînserată a dumnezeieştii arătării Tale, Hristoase…”.  Sf. Ap. şi Evanghelist Ioan spune despre Cuvântul şi despre Dumnezeu că sunt lumină: „Întru El (Cuvântul) era viaţă şi viaţa era lumina oamenilor.” (Ioan 1, 4); „Dumnezeu este lumină şi nici un întuneric nu este întru El.” (I Ioan 1, 5). Preluând ideea ioaneică şi imaginea, Octoihul spune: „Cel ce izvorăşti viaţă din lumina Ta, Atotputernice Mântuitorule, miluieşte-ne pe noi.”  (glas 6, prima stihiră de la Doamne strigat-am); „Izvorule al vieţii, Lumina cea neapropiată, Atotputernice Mântuitorule, miluieşte-ne pe noi.” 


Întruparea, în general, este văzută ca o coborâre (chenoză) a lui Hristos din cer pe pământ: „Şi nimeni nu s-a suit în cer, decât Cel ce S-a coborât din cer, Fiul Omului, Care este în cer.” (Ioan 3, 13). „Cred într-Unul Domn Iisus Hristos, ...care S-a pogorât din ceruri şi S-a întrupat”. Echivalent, înălţarea la cer este o suire şi o urcare: „şi S-a suit la ceruri şi şade de-a dreapta Tatălui”. Răstignirea este descrisă de Hristos însuşi ca o ridicare: „Şi după cum Moise a înălţat şarpele în pustie, aşa trebuie să se înalţe Fiul Omului” (Ioan 3, 14).

Cea mai mare bogăţie de imagini plastice o găsim în cărţile de cult, în special, în legătură cu evenimentele dintre Moartea şi Învierea Domnului. Un exemplu elocvent este stihira 6 de la Doamne strigat-am a glasului 2 din Octoih: „Deschis-au Ţie, Doamne, cu frică, porţile morţii, şi portarii iadului văzându-Te, s-au spăimântat; că porţile cele de aramă le-ai sfărâmat şi încuietorile cele de fier le-ai zdrobit, şi ne-ai scos pe noi din întuneric şi umbra morţii, şi legăturile noastre le-ai rupt.”  Moartea lui Hristos produce uimire nu numai celor din iad, oameni şi diavoli, ci întregii făpturi, care este cuprinsă de frică, se înfioară şi se cutremură. „Când Te-au văzut Puterile, Hristoase, clevetit de cei fărădelege, ca şi cum ai fi fost amăgitor, şi piatra mormântului pecetluită cu mâinile, cu care au împuns coasta Ta cea nestricăcioasă, atunci s-au spăimântat de nespusă îndelungă-răbdarea Ta.” ; „Când Te-ai răstignit, Hristoase, toată făptura văzându-Te s-a cutremurat; temeliile pămân¬tu¬lui s-au clătinat de frica puterii Tale, şi luminătorii s-au ascuns, şi catapeteasma Templu¬lui s-a rupt; munţii s-au cutremurat şi pietrele s-au despicat”. 


Prohodul se foloseşte de o mulţime de imagini pline de expresivitate pentru a descrie moartea, pogorârea la iad şi învierea. Astfel, Trupul Domnului intrând în mormânt se aseamănă cu o lumină sub obroc (starea I, strofa 19), cu un grăunte de grâu care încolţeşte Spic aducător de rod (I, 29), cu un soare ce se ascunde sub pământ (I, 30); Hristos adoarme ca un leu, dar se ridică ca un pui de leu (I, 38), este Mir Ceresc, vândut de Iuda (I, 61, 62, III, 15), piatră care se taie pentru a izvorî viaţă veşnică (I, 68, 69), este Soare neînserat care apune sub pământ (II, 3, 8, 9, 25, 27, 43, 53), bob cu două firi ce se seamănă pentru a răsări bucurie (II, 16), Luceafăr nestins (II, 34), Viţă care izvorăşte viaţa tuturor (II, 39), pelican (II, 42), Miel (III, 21) al lui „Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii” (Ioan 1, 24). Dumnezeu spune, face cu mâna pe om („Palme şi loviri I s-au dat lui Hristos peste faţă, Celui ce cu mâna Sa pe om plăsmui”, II, 57). O imagine foarte comună este aceea a căderii lui Adam şi a ridicării lui de către Hristos prin pogorârea la iad a Lui.


Am dat toate aceste exemplificări pentru că, dacă în cuvinte taina lui Hristos este atât de plastic zugrăvită, în imagini cu o foarte puternică forţă de evocare, aceeaşi Taină poate fi cu mare uşurinţă transpusă în imagini gestuale, fără a se pierde nimic atât din mesa¬jul teologic, cât şi din capacitatea de sensibilizare. Ba dimpotrivă, de vreme ce ele vor fi tran¬smi¬se prin intermediul unui trup viu, vor primi o întrupare care le potenţează aceste calităţi.

Adresându-se surzilor, Biserica se poate folosi cu mult succes de imageria biblică şi a tradiţiei în general care transmit o seamă de noţiuni şi idei prin analogie la obiecte, lucruri, fiinţe şi acţiuni fizice. Astfel, poate fi solicitat, speculat, exploatat antropo¬mor¬fis¬mul uzitat de tradiţie pentru a transmite o seamă de idei complexe pe baza unor acţiuni similare din viaţa de zi cu zi. Hristos Însuşi se foloseşte de imagini simple, cotidiene, binecunoscute auditoriului Său tocmai pentru a le fi mai accesibil mesajul.

Surzilor li se potriveşte foarte bine tradiţia aşa cum a fost ea conceptualizată de mentalitatea semitică mitologică. În acest fel, adresându-se surzilor, Biserica nu trebuie să inventeze o nouă formă de limbaj; ea deja are imaginea sau cuvântul întrupat în icoană şi în scris. De aceea, reactivând imaginile mitologice semitice, folosindu-se de imaginea zugrăvită şi cea conceptuală pentru a transmite prin intermediul lor pe Hristos surzilor, Biserica recuperează timpul de început al său la care se raportează întreaga creştinătate. Aşa cum pentru Istoria Religiilor, populaţiile actuale care şi-au păstrat religiile primitive constituie un izvor viu de cercetare, tot astfel şi surzii pentru Biserică.
  Semnele în iconografie

Dacă muzica se adresează auzului, icoana „vorbeşte” văzului. Personajele şi cadrul în care ele sunt dispuse permit cu uşurinţă descifrarea scenelor şi identificarea lor, deşi ele sunt numai schematic reprezentate. Cu toate acestea, fiecare icoana are titlul ei scris de obicei în partea de sus şi există titluri şi pentru personaje (atunci când sunt prea multe personaje fie sunt numite colectiv – de exemplu - ceata drepţilor, fie nu sunt numite deloc) şi pentru locuri (precum tartarul, râul de foc), etc.

În multe scene, ca de exemplu în Hristos venind la Iordan să se boteze, personajele poartă suluri desfăcute, în cazul citat fiind vorba de Hristos şi Ioan Înaintemergătorul, iar conţinutul reproduce un schimb de replici din Evanghelie (Matei 3, 15).  Un veritabil dialog are loc între Prea Sfânta Fecioară şi Hristos în icoana Deisis, scris cu litere roşii, respectiv negre: „Primeşte rugăciunea maicii Tale, Milostive!”. Iar Hristos răspunde: „O, maică, pentru ce ceri mântuirea oamenilor, că m-au întărâtat spre mânie?”. Prea Sfânta Fecioară zice: „Iartă-i, Fiul meu!”. Hristos zice: „Dar de ce nu se întorc?”. Prea Sfânta Fecioară zice: „Mântuieşte-i în dar!”. Hristos zice: „Avea-vor izbăvire.” Prea Sfânta Fecioară zice: „Mulţumesc Ţie, Cuvinte!”. Şi în filacterul Înaintemergătorului, din stânga lui Hristos, scrie aşa: „Ascultat-ai, Mântui¬to¬ru¬le, rugăciunea Maicii Tale, ascult-o şi pe a mea, a Botezătorului, Cuvinte: primeşte pe robii Tăi, pocăindu-se, şi le dăruieşte iertarea păcatelor!”. 

Înscrisurile pe care le are Hristos variază în funcţie de ipostaza în care se află: Mare Arhiereu, Pantocrator, Mântuitor, între ierarhi, între mucenici, între apostoli, între sfinţii doctori fără de arginţi, etc. Ca Mare Arhiereu, Hristos grăieşte prin Evanghelia deschisă pe care o ţine în mână: „Eu sunt Păstorul cel bun. Păstorul cel bun îşi pune viaţa pentru oile Sale”. 

Tot astfel, proorocii Vechiului Testament, înţelepţii antici greci, sibilele, îngerii, apostolii, cuvioşii, etc. poartă în mâini înscrisuri. 

În scenele în care apare, Hristos este figura centrală. Ceea ce arată faptul că în Biserică piatra cea din capul unghiului este Hristos. El are întotdeauna nimbul secţionat în formă de cruce şi având scris cuvântul grecesc: „O N”. Această caracteristică apare şi pentru celelalte persoane ale Sfintei Treimi. 

Pentru că punctul de perspectivă nu se află în spatele, ci în faţa tabloului, lumea icoanei este întoarsă spre om.

În icoană totul se desfăşoară în afara spaţiului-închisoare, poziţia personajelor şi măreţia lor depinzând de valoarea şi însemnătatea lor proprie. Orice obiect este prezentat ca un subiect cunoscut în sine însuşi. La nevoie, personajele din spate pot fi mai mari decât cele din faţă. Structura plată oferă libertatea de a dispune fiecare parte în funcţie de ea însăşi, salvgardând în acelaşi timp ritmul propriu compoziţiei. Acolo unde este nevoie, în acelaşi cadru sunt prezente mai multe secvenţe care indică fie o succesiune de evenimente, fie două acţiuni simultane. Scena Hristos vindecând un orb din naştere face parte din prima categorie. Mai întâi este înfăţişat Hristos vindecându-l pe orb, „iar mai încolo o scăldătoare cu apă şi orbul se spală pe ochi.”  La aceasta putem adăuga: Ispitirea lui Hristos,  Hristos potolind vânturile şi marea,  Hristos vindecând slăbănogul în casă,  Hristos şi Petru plătind dajdia.  Din a doua categorie fac parte scenele: Hristos vindecând pe fiul slujitorului împărătesc,  Hristos vindecând pe fiica cananeencii  şi Hristos vindecând pe sluga sutaşului.  În ultimele trei scene, în spatele celor care vin şi Îl roagă pe Hristos pentru vindecarea persoanei dragi, cea din urmă este înfăţişată, într-un cadru separat, însănătoşindu-se.

Acţiunea se petrece dincolo de limitele spaţiale şi temporale, ceea ce vrea să spună – pretutindeni şi în faţa fiecăruia. Scenele de interior sunt marcate schematic pe fundal printr-un văl mare suspendat peste acoperişurile clădirilor. „Astfel, icoana nu este niciodată o fereastră spre natură, nici spre alt loc, ci o deschidere veritabilă asupra celor de dincolo, scăldată în lumina Zilei a Opta.” 

Formele neobişnuite, redate cu iscusinţă, evocă o transfigurare în act, lumea pe cale de a deveni cosmos, frumuseţe plină de voioşie a noii făpturi. Formele fac vizibilă dimensiunea spirituală, profunzimea duhului. Din închisoare a sufletului, trupul devine templu. Accentul nu cade asupra anatomiei, ci, dimpotrivă, trupul este transfigurat, îndumnezeit, ceresc. Chiar goliciunea este arătată de icoane ca un veşmânt de slavă; ea nu dezveleşte carnea, ci revelează corporalitatea spiritual. Un sfânt este înveşmântat de spaţiul luminos şi de o goliciune de dinainte de cădere.

Personajele vorbesc prin Evangheliile sau sulurile deschise sau închise pe care le ţin în mâini, prin poziţia lor faţă de celelalte personaje, prin îmbrăcăminte, atitudini, poziţia corpului, mimică, poziţia capului, a feţei, direcţia privirii, prin gesturi, etc. pe care autorul Erminiei le indică în funcţie de subiect.

Personajele pot fi recunoscute cu uşurinţă. Îngerii au aripi, tronurile se zugrăvesc ca  nişte roţi de foc, heruvimii numai cu cap şi cu două aripi, iar serafimii au şase aripi, iar în mâini ţin ripide pe care sunt scrise cuvintele: „Sfânt, Sfânt, Sfânt este Domnul Savaot”; Domniile, Puterile şi Stăpâniile au stihare lungi şi orare; Arhanghelii sunt îmbrăcaţi ostăşeşte ; ierarhii au veşminte arhiereşti, cu dreapta binecuvintează şi în stânga ţin Evanghelia, care este de asemenea semnul evangheliştilor şi evanghe¬li¬za¬torilor, cuvioşii poartă veşminte călugăreşti, schimonahii au în plus schima, fâşia de pânză asemănătoare epitrahilului, pe care sunt ţesute uneltele morţii lui Hristos, muce¬ni¬cii ţin crucea în mâna dreaptă şi eventual un instrument de tortură, ostaşii se disting prin portul specific, prin arme: săbii, suliţe, arcuri.

Îmbrăcămintea este un criteriu după care sunt recunoscute şi personajele care nu intră în categoria sfinţilor, fie individual, fie colectiv. Pilat şi slujitorul împărătesc căruia Hristos îi vindecă fiul au haine „luminoase” ; alte categorii de oameni sunt indicate prin acoperământul capului: căciuli, pălării, comănace, năframe.  Femeile, în general poartă văl. Mirii de la nunta din Cana au pe cap „cununi de flori”.  Coroana este apanajul regilor (Irod), al magilor, al împăraţilor (iudei, bizantini). Demonizaţii şi leproşii (Luca 17, 12-19) sunt goi, bolnavul de la scăldătoarea Vitezda are haina scurtă până la genunchi şi coate, Zaheu vameşul are haine scurte şi strâmte şi pe cap năframă înfăşurată. 

Personajele se deplasează de la stânga spre dreapta, spre răsărit. Ca de exemplu în Schimbarea la Faţă a lui Teofan Grecul , unde sub cei doi munţi pe care stau Ilie, respectiv Moise, sunt zugrăvite, la dimensiuni mai mici decât restul compoziţiei, urcarea (pe versantul stâng al muntelui din perspectiva privitorului) şi coborârea (pe versantul drept) de pe munte a lui Hristos urmat de ucenici.

Poziţia personajelor unele faţă de altele arată relaţia dintre ele. Apostolii, în majoritatea cazurilor sunt în spatele lui Hristos, ca ucenici şi următori ai Săi. La Cina cea de Taină sau la Spălarea picioarelor ei sunt lângă, respectiv în faţa lui Hristos. Poziţionarea frontală indică relaţia directă.

Trupurile sunt imobile fără a fi statice. Această imobilitate exterioară este foarte specifică, căci ea creează puternica impresie că totul se concentrează şi trăieşte înăuntru. Per¬sonajele cu ranguri foarte înalte, precum Pilat şi Irod stau pe tron; cele care se roagă lui Hristos îngenunchează la picioarele Lui, exprimându-şi neputinţa şi păcătoşenia: Iosif la naş¬te¬rea Domnului, Petru în Hristos chemând pe ucenici, leprosul (Matei 8, 1-4; Luca 5, 12-15), sutaşul (Matei 8, 5-13), văduva din Nain (Luca 7, 11-17), femeia cu scurgerea de sânge (Matei 9, 20-22), tatăl copilului lunatic (Matei 17, 14-19), Maria, sora Martei (Luca 10, 38-42), tânărul cel bogat (Matei 19, 16-22), mama fiilor lui Zevedeu (Matei 20, 20-28), Maria şi Marta la învierea lui Lazăr (Ioan 11, 32-45), Hristos în Ghetsimani (Matei 26, 36-46). Uneori îndrăciţii zac pe pământ: cel din sinagogă (Luca 4, 31-37), copilul lunatic (Matei 17, 14-19). Fiul văduvei din Nain, ca şi slăbănogul lăsat prin acoperiş trebuie zugrăvit „puţin sculat”. 

Personajele au anumite atitudini şi stări de spirit: îngerii la Botez stau cu bună-cu¬cer¬nicie; văduva din Nain îşi plânge copilul smulgându-şi perii capului; Moise şi Ilie sunt plecaţi ca slugi, cu rugăminte; Hristos îi goneşte pe negustori din templu cu mânie; atunci când Hristos o vindecă pe femeia gârbovă, mai-marele sinagogii este mânios, iar apostolii uimiţi; apostolii îi mustră cu supărare pe Iacov şi pe Ioan; Iuda la ungerea din Betania râvneşte la mirul de nard; la răstignire, Născătoarea de Dumnezeu este leşinată de întristare, iar apostolul Ioan stă cu întristare; apostolii se minunează atunci când îl văd pe Hristos lăsându-se pipăit de Toma; când este repus în treapta apostolească, Petru stă înaintea lui Hristos cu frică.

După Întruparea Cuvântului, totul este dominat de chip, chipul uman al lui Dumne¬zeu. Iconograful începe întotdeauna cu capul; acesta dă dimensiunea şi poziţia trupului şi impune restul compoziţiei. Chiar şi elementele cosmice iau adesea înfăţişare omenească, omul fiind cuvântul lumii. Buzele fine sunt lipsite de orice senzualitate (pasiuni sau lăco¬mie); sunt făcute pentru a cânta lauda, pentru a se hrăni cu euharistie şi pentru a da sărutul păcii. Urechile alungite ascultă liniştea. Nasul nu este decât o curbă foarte fină; fruntea foarte largă şi înaltă; uşoara sa deformaţie accentuează predo¬mi¬nan¬ţa unei gândiri contem¬pla¬tive. Culoarea închisă a ochilor înlătură orice notă carnală şi naturalistă. Poziţia frontală a chipului face posibil dialogul, şi arată modelul. Dimpo¬tri¬vă, demonii şi păcătoşii oferă profilul tipic fugii şi manifestă cel mai mare zbucium şi neputinţa de a contempla.  Ochii măriţi, cu privirea fixă, văd cele de dincolo. Faţa e centrată asupra privirii, ea are întotdea¬u¬na o direcţie şi o expresie. Direcţia privirilor indică centrele de interes: Hristos, steaua pentru magi, aurul pentru Iuda şi arhiereii iudei, un bolnav vindecat, etc. Mimica, expresia chipului şi a privirii, se prezintă într-un registru larg şi divers. Aflând de sarcina Sfintei Fecioare, dreptul Iosif are chipul îngrozit; la naşterea Domnului, unii păstori se uită cu mirare la Prunc, iar alţii în sus, spre îngeri, cu frică; dreptul Iosif se miră de închinarea magilor; la tăierea împrejur, Fecioara şi Iosif privesc la Hristos cu umilinţă; diavolul, după ispitirea din pustiu, fuge ruşinat; în Cana, nunul se miră de calitatea vinului; apostolii se minunează că Hristos vorbeşte cu o samarineancă; în sinagogă, poporul Îl priveşte pe Hristos înspăimântat şi minunându-se de vindecarea demonizatului; fariseii sunt mânioşi văzându-L pe Hristos mâncând cu vameşii; apostolii sunt înspăimântaţi de apariţia lui Hristos pe ape; la Schimbarea la faţă a lui Hristos, cei trei apostoli zac jos pe brânci, cu faţa la pământ şi se uită în sus uimiţi; tot apostolii se minunează de cuvintele lui Hristos: „Cine se va smeri pe sine ca pruncul acesta, acela este mai mare în împărăţia cerurilor” (Matei 18, 4); unul dintre ostaşii care-şi împart hainele, are ochii închişi, iar oameni din popor cască gura şi se uită la Hristos cel răstignit.

Faţa întoarsă exprimă refuz – Hristos, pe cruce, când I se dă să bea oţet – şi dispreţ – tâlharul cel nepocăit – iar uneori şi surpriza – Hristos când simte atingerea neaşteptată a femeii cu scurgerea de sânge.

Semnul cel mai des întâlnit este cel al binecuvântării şi este propriu în special lui Hristos. În scenele care Îi zugrăvesc viaţa, cu mâna dreaptă binecuvântează, iar în mâna stângă ţine un sul înfăşurat, ca în Schimbarea la Faţă. La arătarea Sa pe Muntele Galileii şi la Înălţare, Hristos binecuvântează cu ambele mâini. În scenele evanghelice, semnul binecuvântării, în afară de Hristos, este folosit numai în icoana răstignirii, de sutaşul cel credincios care Îl binecuvântează pe Cel de pe Cruce şi, la bunavestire, de Gavriil care o binecuvântează pe Sfânta Fecioară. Celelalte personaje se manifestă printr-o multitudine de alte gesturi care dezvăluie atenţia zugravului pentru detalii. Mâinile sunt îndreptate sau întinse către cineva sau ceva, ca şi în cazul privirii. Se folosesc fie ambele mâini, fie numai o mână, fie numai degetul indicator (îngerii la Înălţare). Magii au mâinile întinse către Irod; samarineanca are dreapta întinsă către Hristos; potolind stihiile mării, Hristos stă împotriva vânturilor întinzându-şi mâinile şi certându-le; tot El îşi întinde mâinile spre smochinul cel neroditor.

Alt gest este punerea mâinii pe capul altuia: Ioan Înaintemergătorul la Botez, Hristos pe capul leprosului (Matei 8, 1-4), Hristos pe capul unui orb din naştere când îl vindecă; iudeii au mâinile pe capetele copiilor lor când zic: „Sângele Lui asupra noastră şi asupra copiilor noştri.” (Matei 27, 25); sau pe propriul cap, precum Petru la spălarea picioarelor.

Uneori, mâinile sunt ţinute sub veşmânt, precum îngerii la Botez, alteori, mâinile sunt încrucişate la piept (dreptul Iosif la Naştere, femeia adulteră); îngerul stă cu mâinile în apa scăldătoarei Vitezda; bolnavii se ating de poala hainei lui Hristos; apostolul Ioan stă cu mâna la falcă văzându-L pe Hristos răstignit.

Omul orb şi surd are într-o mână toiag şi pe cealaltă mână la ureche; orbii au în mâini toiege, spre deosebire de ciungi şi şchiopi care au cârje. Este foarte posibil ca deja în epoca autorului Erminiei orbii să se folosească de un toiag pentru a investiga spaţiul imediat înconjurător. Pentru a-i vindeca pe orbi, Hristos se atinge de ochii lor, pe surzi, de urechi, pe leproşi, de cap, sau pur şi simplu îi binecuvintează.


Scenele patimilor introduc gesturi cu totul noi, nemaiîntâlnite până la acel moment: îmbrăţişarea şi sărutarea. La învierea lui Lazăr, Marta şi Maria I se închină şi Îi sărută picioarele lui Hristos; Maria, la ungerea din Betania, Îi sărută picioarele; Iuda vânzându-L, Îl îmbrăţişează şi sărută; la luarea trupului lui Hristos de pe cruce, Prea Sfânta Fecioară Îl sărută pe obraz, Maria Magdalena mâna stângă, Ioan pe cea dreaptă.


Demonii sunt şi ei zugrăviţi. În vindecarea demonizaţilor, ei se văd ieşind din gurile acestora, cei din ţinutul Gherghesenilor intră în porci pe gură sau îi încalecă conducându-i spre ţărm.

Noaptea, în scena Hristos convorbind cu Nicodim, este sugerată printr-o lumâ-nare aprinsă.

Zugrăvirea pildelor lui Hristos nu numai că este o redare a conţinutului lor, dar, în acelaşi timp, oferă şi o interpretare. Iată, de exemplu, cum trebuie zugrăvită pilda cu drahma cea pierdută: „Hristos răstignit şi împrejurul Lui lumină multă şi oameni: unii sfărâmând idoli, alţii botezându-se, alţii ca nişte călugări rugându-se în peşteri, şi alţii închinându-se înaintea crucii. Şi cerul deasupra crucii şi într-însul cele nouă cete ale îngerilor, cu trâmbiţe şi cu alăute; şi Hristos în mijlocul lor pe scaun, cu o mână ţine pe Adam, şi cu cealaltă o hârtie, care zice: „Bucuraţi-vă împreună cu Mine, că am găsit drahma ce pierdusem!”.
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