PERSOANA SURDĂ – CULTURĂ ȘI COMUNITATE
1. Comunitatea persoanelor surde
Limbajul mimico-gestual este limbajul comunităţii de surzi. Evident, comuni​ta​tea surzilor este constituită din oameni care au o pierdere profundă de auz, de obicei de la naştere. Mai puţin evident probabil, ea include oameni cu grade diferite de pierdere de auz, ca de altfel, posibil, oameni fără nici un fel de pierdere, adică auzitori. Acest fel de oameni devin membri ai comunităţii surzilor fie pentru că s-au născut într-o familie de surzi, fie pentru că ei se identifică puternic cu această comunitate prin folosirea limba​jului ei şi prin intrarea în viaţa ei culturală. Comunitatea surzilor este răspândită printre auzitori, dar, nu mai puţin, are o puternică coerenţă şi simţul propriei identităţi. Deseori, calitatea de membri ai comunităţii este cel mai puternic liant simţit de membrii ei. Probabil că deja a devenit clar că termenul „surd” aşa cum este el folosit se referă mai mult la calitatea de membru al unei grupări lingvistice şi culturale particulare, decât se referă la condiţia fizică a surzeniei. În mod cert, cei mai mulţi membri ai comunităţii au pierderi de auz. Oricum, membrii nu au nici o idee despre natura sau întinderea surzeniei implicate. Aceasta nu este important în contextul comunităţii surzilor; ceea ce este mai important este faptul că surzii au în comun moştenirea culturală, limba, experienţa de viaţă şi simţul identităţii. De-a lungul acestui capitol va fi folosită convenţia de scriere „Surd” cu majuscula „S” cu referire la membrii comunităţii surzilor şi „surd” cu literă mică „s” cu referire la oamenii cu pierdere de auz. Bineînţeles, aceeaşi persoană poate fi văzută atât ca Surd cât şi ca surd, depinzând de perspectiva asumată. Cu toate că pot fi câteva dificultăţi în aplicarea acestor termeni, ei chiar furnizează un mod de concentrare asupra grupării lingvistice şi culturale a comunităţii Surzilor ca fiind distinctă de populaţia oamenilor care se întâmplă să aibă o pierdere de auz. Acest mod de a vedea pe Surzi şi viaţa lor este în contrast puternic cu modelul patologic tradiţional acceptat de specialiştii auzitori. Articolul neurolo​gului Oliver Sacks, despre propria descoperire a existenţei comunităţii Surzilor în SUA, furnizează o grăitoare investigaţie în interiorul ignoranţei care se poate afla în spatele unei astfel de abordări: „Înainte de a citi cartea lui Lane, eu i-am văzut pe cei câţiva pacienţi surzi aflaţi în îngrijirea mea numai în termeni medicali – ca «urechi bolnave» sau «afectaţi biologic». După ce am citit-o, am început să-i văd într-o lumină diferită, mai ales atunci când vedeam trei sau patru dintre ei făcând semne, plini de o intensitate, de o animaţie pe care eu nu am reuşit să o văd înainte. Numai atunci, am început să mă gândesc la ei nu ca la nişte surzi, ci ca la Surzi, membri ai unei comunităţi lingvistice diferite.” Alte grupuri au propagat mult mai activ abordarea patologică, văzând în oamenii Surzi nişte handicapaţi, afectaţi din punct de vedere intelectual şi inadecvaţi lingvistic. Văzându-i pe Surzi numai în contextul afectării, auzitorii, cu toţii, au eşuat prea des în recunoaşterea realităţii comunităţilor Surzilor.
2. Membrii comunităţii surzilor

Cercetările în universul comunităţii Surzilor şi a culturii acesteia rămân încă într-un stadiu de început. Cu toate acestea, mai multe aspecte ale structurii comunităţii sunt deja subiectul unor dezbateri aprinse. Principală rămâne problema membrilor comunităţii. Cine sunt membrii comunităţii surzilor? Există diferite niveluri ale membrilor? Putem să distingem membrii „esenţiali”? Sunt oamenii auzitori excluşi de la bun început? Aceste chestiuni rămân controversate. Mai mult decât atât, este un lucru relativ şi recent faptul că înşişi surzii au început să ia în calcul astfel de întrebări şi îşi dezvoltă propriile analize şi rapoarte „dinăuntru”. Specialiştii recunosc patru căi diferite de definire a membrilor comunităţii: audiologic, politic, lingvistic şi social. Aceea care s-ar părea că este cea mai evidentă cale, cea audiologică, nu este ea însăşi un criteriu suficient pentru calitatea de membru. Persoanele cu deficienţă de auz pot opta să intre în comunitate, dar, dacă fac aceasta, se vor folosi în mod normal de limbajul acesteia şi vor intra în viaţa socială a acesteia. Statutul politic al membrilor implică o activitate neîntreruptă în structurile politice ale comunităţii, precum ar fi structurile reprezentative din cadrul ANSR. Fluenţa de exprimare prin limbajul mimico-gestual şi participarea la viaţa socială a comunităţii pot asigura, de asemenea, o potenţială pătrundere în rândul membrilor. Acest criteriu este valabil şi pentru preotul sau misionarul auzitor.

Atitudinea joacă un rol important. E posibil ca o persoană să aibă pierdere de auz sau chiar calităţi deosebite în ceea ce priveşte limbajul mimico-gestual, însă modul de com​por​ta​ment îl poate separa pe acesta de comunitatea surzilor. Unii indivizi care nu s-au simţit bine în timpul adolescenţei cu statutul de surd, ajung la o vârstă mai înaintată să vadă surditatea, drept căminul lor „natural”. Paddy Ladd furnizează o ilustrare deosebită a celor două atitudini de separare şi apartenenţă în studiul său. Experienţa sa de integrare a reclamat ca, de fapt, el să-şi nege surzenia: „Tu nu eşti surd: eşti doar o persoană normală care nu poate auzi. Dar dacă sunt normal, atunci de ce nu mă pot comporta normal cu ceilalţi sau face lucrurile asemenea lor... Adevărata mea persoană este închisă în gheaţă şi toate lacrimile din lume nu ar putea să o dezgheţe”. Ulterior, prin contact cu comunitatea surzilor, toate asociaţiile negative ale faptului de a fi surd sunt înlocuite cu o nouă descoperire: „Dar eu sunt surd. Atunci de ce să-mi fac griji?... Sunt surd! Ce înseamnă asta acum? Înseamnă ceva bun la urma urmelor. Am fost întotdeauna învăţat că labiolectura şi aparatele auditive erau adecvate, cu toate acestea, de abia acum eu realizez că erau, cel mult, nişte cârje. Nu erau nişte picioare. Mi-am dat seama clar că picioarele mele erau de fapt limbajul mimico-gestual. Era ca şi cum mi-aş fi petrecut tot timpul în cârje, când aş fi putut să am picioare...”. A fi membru al comunităţii surzilor implică opţiunea individului şi tocmai această opţiune în proces este cea descrisă de Ladd. Noii membri, de asemenea, au nevoie de acceptarea din partea celorlalţi membrii ai comunităţii: „...este probabil angajamentul şi participarea care reprezintă criteriul de alegere al membrilor, nu surzenia, nici măcar limbajul, ci prin sine”. Preferinţa pentru folosirea limbajului mimico-gestual în cadrul comunităţii Surzilor arată că marea majoritate a persoanelor care surzesc la maturitate nu tind să devină membrii ai comunităţii surzilor, ca atare. Nu e surprinzător că limba preferată a unor astfel de oameni este româna. Oricum, există potenţial pentru anumite schimbări în această situaţie, din moment ce persoanele care au surzit devin conştiente de existenţa limbajului mimico-gestual şi din moment ce ambele grupuri dezvoltă dorinţe comune, cum ar fi extinderea subtitrărilor la televiziune şi acces mai mare la informaţii. Există, poate, două chestiuni-cheie în ceea ce îi priveşte pe membrii comunităţii Surzilor. Prima se referă la faptul că ar putea fi posibilă distingerea unui grup esenţial care ocupă un rol central în structura şi menţinerea comunităţii, în special, pentru transmiterea limbajului şi a culturii de la o generaţie la alta. A doua se referă la statutul, într-un fel ambiguu, al persoanelor auzitoare.
3. Rolul limbajului mimico-gestual în cristalizarea comunităţii surzilor

Un element esenţial al vieţii şi culturii surzilor este folosirea limbajului mimico-gestual ca limbaj preferat în interacţiunea socială. S-a sugerat că „o cunoaştere nativă a limbajului mimico-gestual” pare a fi „caracteristica identificatoare principală” a membrilor comunităţii. De fapt, întrebarea cu privire la ceea ce constituie exact „cunoaşterea nativă” este, într-un fel, problematică, de vreme ce numai o mică proporţie de Surzi au acces la limbajul mimico-gestual de la naştere. Majoritatea copiilor surzi nu sunt născuţi în familii unde limbajul mimico-gestual este prima limbă a părinţilor şi a fraţilor. Majoritatea copiilor părinţilor surzi îşi vor însuşi limbajul mimico-gestual în mod natu​ral în contextul familiei. Aceasta se aplică atât copiilor surzi, cât şi celor auzitori. Oricum, măsura în care copiii auzitori dezvoltă şi menţin competenţa în limbajul mimico-gestual variază considerabil în conformitate cu circumstanţele, experienţele şi atitudinile individuale. Odată ce copilul auzitor începe să-şi dezvolte cunoaşterea limbii vorbite, aceasta poate influenţa maniera şi măsura folosirii limbajului mimico-gestual. Oricum, ar fi neobişnuit pentru copiii auzitori ai părinţilor Surzi să nu se folosească cât de puţin de limbajul mimico-gestual.

Acei copii surzi, născuţi în familii de auzitori, de obicei, nu-şi vor însuşi limbajul mimico-gestual sau limba vorbită, la vârsta normală de învăţare. O potenţială rută pentru ca aceşti copii să-şi dezvolte limbajul semnelor, poate fi cadrul sistemului educaţio​nal. Oricum, în România, folosirea lui în şcolile primare şi secundare este încă rară. Sunt foarte puţini profesori surzi ai surzilor şi numărul autorităţilor educaţionale şi al şcolilor care urmăresc activ o politică care include şi limbajul mimico-gestual rămâne foarte mic. Redu​cerea şcolilor cu internat pentru copiii surzi, unde copiii din medii diferite pot să se ames​tece şi să formeze comunităţi gesticulatoare de sine stătătoare, va limita, de asemenea, oportuni​tă​ţile ca un copil surd să-şi dezvolte şi să-şi lărgească cunoaşterea limbajului mimico-gestual. Astfel, ruta către folosirea limbajului gestual variază considerabil de la copil la copil. Un mic număr de copii surzi şi-l pot însuşi prin expunerea la acest limbaj acasă şi în contact cu comunitatea de Surzi; alţii şi-l pot dezvolta în timpul primilor ani de şcoală, prin contact cu auzitorii gesticulatori, în timp ce alţii pot să nu-l înveţe nici până la pubertate sau până la terminarea şcolii. Asemenea căi variate spre competenţa în limbajul mimico-gestual pot conduce la variaţii specifice în folosirea limbajului şi, posibil, chiar la diferenţe în asimilarea în comunitatea Surzilor.
4. Consecinţele respingerii limbajului mimico-gestual de către mediul educaţional 

În comunitatea Surzilor, există o experienţă educaţională comună, care pare a se infiltra în fiecare aspect al culturii Surzilor. Experienţa globală este esenţial negativă deşi, paradoxal, ea are anumite efecte pozitive. Însuşi faptul că limbajul mimico-gestual nu a fost folosit în şcoli înseamnă că Surzii trăiesc cu impresia că, în cadrul experienţelor lor educa​ţio​nale majore, li s-a refuzat folosirea limbajului lor preferat. Aproape fiecare persoa​nă Surdă are un fond de poveşti şi de descrieri atât ale aspectelor hilare, cât şi tragice ale acestui refuz. Multe glume şi anecdote sunt legate de ceea ce este văzut ca fiind capriciile bizare ale auzitorilor care au încercat să-i înveţe pe Surzi să vorbească. Tocmai această experienţă educaţională este, mai presus de toate, cea care pare a furniza simţământul, pe care mulţi Surzi îl au, cum că auzitorii aparţin unei culturi diferite şi străine. Acest simţământ comun al opresiei limbajului şi, implicit, al potenţialului uman este în chiar inima culturii Surzilor. Totuşi, poate fi făcută observaţia, că însăşi această experienţă comună a opresiunii, de fapt, serveşte pentru a le da  Surzilor un simţ chiar mai puternic al identităţii proprii. Bineînţeles, acest lucru nu este neobişnuit în cadrul comunităţilor minoritare lingvistic. Oricum, ceea ce adaugă o greutate specială situaţiei Surzilor este dificultatea inerentă a însuşirii limbii vorbite. Nu este numai faptul că Surzii preferă limbajul mimico-gestual limbii vorbite, după cum mulţi membri ai comunităţilor minoritare preferă propriile lor limbaje limbii române, ci este şi faptul că Surzii nu sunt în situaţia de a-şi însuşi limba vorbită într-un mod normal. De aici, puterea singulară a aderenţei Surzilor la limbajul lor. Deşi unele şcoli au menţinut folosirea limbajului mimico-gestual şi, deşi  dactilemele erau activ încurajate în anumite regiuni, în a doua jumătate a secolului al XX-lea limbajul mimico-gestual nu era o parte acceptabilă a sistemului educaţional nicăieri în lume. Chiar şi acum, nu există cursuri de pregătire axate special pe calificarea profesorilor Surzi, fluenţi în limbajul mimico-gestual, pentru a preda copiilor surzi, folosind limbajul la care ei au acces în cel mai uşor şi direct mod, adică limbajul mimico-gestual.

5. Rolul şcolilor cu internat în dezvoltarea şi transmiterea limbajului mimico-gestual

Un alt factor major din cadrul educaţiei surzilor a fost existenţa şcolilor cu internat pentru copiii surzi. În timpul primei jumătăţi a secolului al XX-lea copiii erau trimişi la şcolile cu internat de la o vârstă foarte fragedă, de obicei, sub vârsta de 5 ani. Până la implementarea abordărilor integraţioniste (influenţate de politica guverna​men​tală) majoritatea Surzilor au avut o oarecare experienţă în şcolile cu internat. Ironia fascinantă este că, în timp ce mulţi Surzi simt că au suferit opresiuni dato​ri​tă politicilor şcolare oficiale, care le-au  refuzat dreptul de a folosi limbajul mimico-gestual şi de unde, de obicei, şi posibilitatea unui acces veridic la curriculum-ul şcolar, ei, de asemenea au văzut şcolile cu internat ca furnizându-le o comunitate Surdă veritabilă. Oricare erau metodele din cadrul clasei, şi oricare erau regulile cu privire la gesticulaţie în afara ei, copiii surzi întotdeauna au reuşit să-şi creeze oportunităţi pentru a comunica folosind limbajul mimico-gestual. Nevino​va​tul deliciu de a avea posibilitatea de a comu​nica în tihnă cu egalii lor, şi, câteodată, cu personalul Surd care, de obicei, forma o parte a cadrelor auxiliare, trebuie să fi furnizat un contrast grăitor cu realităţile dure ale clasei. Experienţa şcolilor cu internat rămâne o parte semnificativă a experienţei surde globale. Asemenea şcoli au jucat probabil un rol major în asigurarea continuităţii limba​jului gestual şi transmiterea lui de la o generaţie la alta. În particular, şcolile au facilitat transmi​terea lui către copiii ai căror părinţi erau auzitori.
6. Practici curente în învăţământul pentru surzi

Experienţa şcolară prezentă a copiilor surzi variază considerabil. Şcolile cu internat există încă, deşi numărul departamentelor este foarte redus în general. Majoritatea copiilor surzi vor urma şcoala de zi: în practică, aceasta poate însemna, şcoala primară locală sau o şcoală specială pentru copiii surzi. Metodele pot diferi considerabil de la o aşezare la alta. Unii educatori folosesc o abordare orală pură, cu nici un fel de acces la limbajul mimico-gestual; alţii văd gesticulaţia ca permisibilă în afara clasei sau pentru copiii mai mari; sunt şi educatori care extind o formă de gesticulaţie care face uz de semne individuale ale limbajului mimico-gestual, dar intenţionează să le structureze într-un mod care se potriveşte cu structura gramaticală a limbii române mai degrabă, decât cu cea a limbajului mimico-gestual românesc (există diferite versiuni: româna gesticulată şi româna prin semne). Un mic număr de educatori face uz de limbajul mimico-gestual atât cât este posibil în contextul resurselor limitate, cea mai rară resursă fiind profesorii Surzi calificaţi. În legătură cu predarea religiei în şcolile speciale se poate spune că primii profesori de religie, cunoscători ai limbajului mimico-gestual, sunt studenţii secţiei „Comunicare şi slujire prin limbaj mimico-gestual” de la Facultatea de Teologie „Sf. Muceniţă Filofteia” din Piteşti: Costache Cosmin la Şcoala Generală pentru Surzi nr. 1, din Bucureşti şi Petrescu Adrian la Şcoala specială pentru surzi din Cluj, ambii predând religia începând cu anul şcolar 2001/2002. Inevitabil, schimbarea modelelor de educaţie a surzilor, prin includerea lor în şcolile auzitorilor, va avea implicaţii pentru structura şi cultura comunităţii Surzilor. Deja, există un număr din ce în ce mai mare de tineri surzi care nu au experienţa şcolilor cu internat pentru Surzi. Este interesant de notat că există o foarte puternică cerere în cadrul comunităţii surde pentru păstrarea şcolilor internat şi pentru o creştere a numărului lor. Oricare alte argumente ar putea exista împo​triva unei asemenea metode, punctul de vedere dominant al surzilor este că o şcoală-internat asigură o comunitate unde copilul poate interacţiona cu semeni de-ai lui într-o manieră nestân​jenită de problemele lingvistice.
7. Cluburile surzilor şi rolul lor în cadrul comunităţii persoanelor surde

Dacă şcolile internat, în trecut, au furnizat o iniţiere în cultura Surzilor, în parti​cular, pentru acei copii surzi care nu proveneau din familii de Surzi, cluburile şi centrele Surzilor au asigurat o focalizare pentru viaţa culturală a comunităţilor locale de Surzi. Multe dintre aceste centre au apărut în secolul al XIX-lea şi la începutul celui următor, ca centre sau societăţi de binefacere conduse de «oameni de bine». Aceştia erau în principal auzitori, care erau preocupaţi atât de bunăstarea spirituală, cât şi de cea lumească. Oricum, Surzii înşişi au jucat un rol activ în inaugurarea şi dezvoltarea acestor centre. Organizarea şcolilor pentru copiii surzi a creat o nouă posibilitate pentru Surzi de a se integra într-o formă de viaţă comunitară. Cluburile şi centrele erau mijloace care dădeau comunităţii posibili​tatea de a înflori şi de a se dezvolta. Multe dintre aceste centre, mai târziu, au evoluat şi au devenit ţinta grijii serviciilor sociale pentru surzi, ca şi gazde ale cluburilor surzilor. Responsabilitatea serviciului social revine, în mod normal, autorită​ţilor locale, care pot asigura aceste servicii separat sau prin societăţile existente de surzi. Asemenea «centre pentru surzi» pot fi de obicei sediul atât pentru serviciile sociale, cât şi pentru clubul local al Surzilor. Primul dintre acestea este condus de regulă de specialişti auzitori, în timp ce ultimul este condus de către însăşi comunitatea locală a Surzilor. S-a observat în ultimii 20 de ani o creştere majoră a participării surzilor la conducerea acestor cluburi. Reuşita crescândă în controlul propriilor organizaţii a condus la sporirea încre​derii în sine a comunităţii, încurajată de o considerabilă extindere a conştientizării cres​cânde că limbajul mimico-gestual românesc este un limbaj legitim şi complet funcţional. Surzii au început procesul  de autorizare care, fără nici o îndoială, va duce, în timp, la un mai mare control, nu numai al aspectelor sociale ale comunităţii lor, dar şi al altor dome​nii fundamentale, cum ar fi educaţia şi pregătirea pentru angajare. Multe dintre activităţile care sunt iniţiate în cluburile Surzilor reprezintă o importantă parte din viaţa Surzilor, incluzând un şir de acţiuni sociale, culturale, sporti​ve şi, mai nou, religioase. Cântecele transpuse în semne constituie o activitate des încurajată şi susţinută de oameni auzitori care, ori sunt membri ai comunităţii de Surzi, ori asociaţi apropiaţi ai acesteia. În timp ce astfel de activităţi pot fi văzute ca fiind specifice auzitorilor şi bazate în special pe limba română, ele sunt, de asemenea, în mod clar, un simptom al apropierii celor două culturi. Unii dintre Surzi sunt de părere că toate acestea se bazează prea mult pe română, ignorând potenţialul deplin poetic al limbajului mimico-gestual. O altă activitate majoră susţinută de cluburilor Surzilor este sportul. Aceste activităţi au jucat un rol important în atingerea scopului de a se crea o comunitate de Surzi atât locală, cât şi naţională. La nivel regional, echipele locale, într-un mod inevitabil sunt iniţiatoarele unui simţ al mândriei şi identităţii locale. La nivel naţional, organizatorii s-au asigurat că Surzii, care călătoresc ca membri sau suporteri ai echipelor locale, s-au cunoscut şi au intrat în legătură cu Surzi din multe arii geografice diferite. Din nou, acest fapt le-a adus Surzilor o recunoaştere că această comunitate a lor este mai extinsă decât graniţa propriei lor grupări locale.
8. Aspecte ale vieţii culturale în cadrul comunităţii persoanelor surde

Un aspect foarte important al culturii Surzilor poate fi comparabil cu ceea ce este cunoscut  în alte grupuri minoritare ca o puternică tradiţie „orală”. De obicei, acest termen se referă la transmiterea poveştilor, miturilor, poemelor, şi aşa mai departe, din gură în gură, pe cale orală. Astfel de tradiţii sunt foarte importante în limbajul comunităţilor unde nu există o formă scrisă a limbajului comunităţii respective. Bineînţeles, astfel de tradiţii au stat la baza multora dintre clasicii dintâi ai literaturii române. În cadrul comunităţii Surzilor, este o puternică tradiţie a „spunerii” de poveşti şi glume. În ambele cazuri, e o adevărată plăcere în exploatarea resurselor limbajului şi în manipularea acestora către o impresie dramatică. Deseori „intruşii” auzitori, care simt că pot comunica destul de bine cu Surzii, sunt în acelaşi timp şi uluiţi, şi fascinaţi de complexi​tăţile unei asemenea interpretări. Aici, într-adevăr, interpreţii de semne exploa​tea​ză la maxim imaginile vizuale, care sunt o parte integrată importantă a limbaju​lui mimico-gestual. Ca şi în alte comunităţi, unii dintre indivizi par să aibă un talent particular în spunerea de poveşti; aceşti oameni sunt foarte căutaţi în funcţiile sociale. Limbajul mimico-gestual românesc a supravieţuit înainte de toate în interio​rul contextului de interacţiune socială din cadrul familiilor şi centrelor de Surzi.
9. Rolul persoanelor auzitoare în cadrul comunităţii surzilor

Rolul auzitorilor este la fel de controversat. În timp ce, pentru marea majoritate, auzitorii sunt în mod clar în afara comunităţii, există două grupuri care ar putea pretinde acceptabilitate. Primul este compus din copii auzitori ai unor părinţi Surzi. Desigur că ar putea fi mai corect să vorbim despre copii auzitori din familii Surde, din moment ce deseori conexiunea Surdă merge dincolo de părinţi, la fraţi şi surori şi extinsă în familie la mătuşi, unchi, bunici, etc. După cum s-a sugerat anterior, aceşti copii pot acumula competenţă în limbajul mimico-gestual, cu mult înaintea celor surzi, de o seamă cu ei, din familii auzitoare. Aceştia sunt deseori implicaţi în activităţi ale Surzilor de la o vârstă fragedă. Copiii auzitori din familiile de surzi nu conştientizează faptul că aud decât la o vârstă şcolară, 6-7 ani. Niciodată nu-şi pun problema că ar fi diferiţi de părinţi şi de celelalte rude deficiente. Nu este vorba de surzenie prefăcută; copiii într-adevăr aud, dar ei înţeleg sunetele într-un mod pe care-l pun în legătură cu experienţele familiei lor. Cea mai izbitoare observaţie pe care o fac la o vârstă fragedă copii auzitori ai unor părinţi surzi este că lor, până la o anumită vârstă, nu li s-a părut că ar fi ceva neobişnuit în legătura cu abilităţile lor. Pentru copiii mici, pătrunşi în lumea familiilor lor, nu există, totuşi, spaţiu de contradicţii. Auzitorii pot fi membri ai comunităţii Surzilor, dacă se implică în viaţa acesteia, din moment ce, mai mulţi membrii şi asociaţi ai Surzilor din familii auzitoare, învaţă limbajul mimico-gestual, în această calitate. În timp ce se pare că există o situaţie solidă pentru membrii comunităţii în ceea ce priveşte auzitorii născuţi în familii de Surzi, posibilitatea ca aceştia să fie acceptaţi în totalitate apare mai limitată în momentul de faţă. În trecut, cei mai potriviţi candidaţi, părinţii auzitori ai copiilor Surzi, rar au încercat să se integreze în viaţa comunităţii, sau să fie acceptaţi în aceasta. Specialiştii implicaţi în problemele surzilor au căutat, în nenumărate rânduri, să participe în comunitate şi cultură, pe deplin, dar au existat dificultăţi. Deseori, surzii sunt circumspecţi în ceea ce-i priveşte pe indivizii ce-şi schimbă rolurile, odată fiind specialistul care-şi câştigă existenţa prin asigurarea unor servicii pentru comunitatea Surzilor, iar apoi prietenul sau membrul-coleg al comuni​tăţii. În acelaşi timp, Surzii, de cele mai multe ori, se aşteaptă ca specialiştii auzitori să respecte şi să fie obişnuiţi cu cultura comunităţii Surzilor.

Probabil că factorul major, care îi separă pe auzitori de surzi sau chiar de auzitori, (în cazul copiilor unor părinţi Surzi), este experienţa de viaţă diferită a membrilor surzi ai comunităţii. Copilul surd, ca orice alt copil, se inspiră din informaţia ce îi este la îndemână pentru a-şi face o părere despre lume. Tipul de procese cognitive implicate sunt comparabile cu ale celorlalţi copii, însă ipotezele create vor fi foarte diferite. Copilul care nu aude soneria înţelege care este stimulul pentru comportamentul ciudat de a deschide uşa şi de a găsi pe cineva stând acolo, însă el presupune că ceilalţi oameni au anumite puteri inaccesibile încă pentru el, cum ar fi o labiolectură mai dezvoltată. Acest aspect revelează nu doar o privire „naivă” asupra lumii, ci „explicaţia capacităţii simbolice a omului”. Poate că doar acum, când oamenii Surzi încep să câştige încredere în a-şi exprima propria experienţă culturală, nu numai în cadrul, ci şi în afara comunităţii Surzilor, se poate dezvolta o veritabilă diferenţă de înţelegere. În mod similar, pentru că copiii auzitori ai părinţilor Surzi nu s-au confruntat cu barierele lingvistice cu care s-au confruntat cei la fel ca ei, dar surzi, e posibil ca ei să nu poată percepe niciodată simţământul comun al opresiei care pare, cel puţin în momentul de faţă, să fie o parte integrală a experienţei totale a Surzilor.
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